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ZAMPESE Franco

Avv. D’AGOSTINO: <<…è una istanza comunque subordinata in caso di ammissione per quanto riguardava il materiale fotografico che era relativa al fatto che venissero eliminate quanto meno le didascalie.>>

P.M.: (dottor Canciani) <<Credo che… Ma non le abbiamo mai mostrate, Avvocato, comunque.>>

PRESIDENTE: <<Su questo c’era già stato a suo tempo un provvedimento del Tribunale. Ma mi sembra che il Pubblico Ministero su quello non…>>

P.M.: <<Non le abbiamo mai mostrate credo. E anche con riferimento al teste Corda avevamo poi predisposte le foto con l’annerimento delle stesse.>>

PRESIDENTE: <<Cioè il Tribunale su questo aveva già disposto a suo tempo che effettivamente non vi fossero delle sovrapposizioni di didascalia, poi se può essere capitato qualche particolare… però insomma il Pubblico Ministero era d'accordo mi sembra su questo.>>

P.M.: <<Sì, sì. Non abbiamo…>>

PRESIDENTE: <<Il teste può accomodarsi. Il teste è presente, ha già giurato; può continuare l’esame del Pubblico Ministero, prego.>>

P.M.: <<Sì, senta ispettore Zampese, riprendiamo dalla posizione di (Firuzzi Tabaro Mid), con riferimento quindi da parte sua, perché questo è stato il contenuto dell’ordinanza del Tribunale, all’utilizzazione da parte sua nella parte espositiva che ci interessa in questo momento, quindi con riferimento all’individuazione dei soggetti e poi a quelle che sono state le modalità di identificazione, a documentazione che in qualche modo era già nella vostra disponibilità ed è stata da voi depositata all’ufficio del Pubblico Ministero entro la data del 20 settembre del 2002. Quindi esclusivamente a quella, tralasciando qualsiasi altra documentazione che fosse stata depositata in epoca successiva. Quindi se possiamo cominciare; se ci dice parlando di questo soggetto in quale modo avete evidenziato un soggetto ulteriormente di interesse nell’ambito della attività investigativa e poi come siete riusciti in qualche modo a descriverlo e poi ad attribuire un nome a questa persona. Quindi lei tenga presente questa data del 20 settembre 2002 e se del caso o comunque se ne ha contezza rispetto agli appunti che lei è già stato autorizzato ad utilizzare, se fa riferimento per ogni fotografia magari che ci richiama alla data o al reperto con cui è stato effettivamente depositato così abbiamo il doppio riscontro anche che resta nella registrazione sul fatto che si tratti effettivamente di materiale depositato in quella data.>>

Teste ZAMPESE: <<Sì. Allora: in data 4 febbraio 2002 abbiamo depositato una comunicazione di reato a carico di (Firuzzi Tabaro Mid). Unitamente a questa comunicazione abbiamo depositato un album fotografico cartaceo e una cassetta VHS contenente alcune estrapolazioni di filmati che ritraevano un soggetto. Io intendo mostrare appunto alcune immagini estrapolate dalla VHS che abbiamo depositato. Se è possibile richiedo di mostrare il reperto 154-133, che era contenuto a minuti 16 e 44 della VHS che abbiamo depositato in data 4 febbraio 2002.>>

P.M.: <<È questa?>>

Teste ZAMPESE: <<Sì esattamente. Questo è praticamente un frame della VHS, come ho già detto che abbiamo depositato, che contiene più reperti, ossia è un insieme, è un collage di più filmati, che diamo comunque menzione nella comunicazione di reato dell’utilizzo di Luna Rossa 133.>>

P.M.: <<Ecco voglio dire una volta per tutte così eventualmente lo diciamo anche per gli altri frame. In questa cassetta VHS che era allegata alla annotazione voi avevate riportato degli spezzoni tratti da che cosa? Se lei è in condizioni di riferircelo.>>

Teste ZAMPESE: <<Sì. Abbiamo tratto degli spezzoni da una Luna Rossa 133, Luna Rossa 189, RAI 95, per noi è RAI 95 (come nostro reperto era stato catalogato), mentre per la Procura è 151-29.>>

P.M.: <<Quindi si tratta semplicemente sostanzialmente di un numero diverso attribuito al reperto che era già nella vostra disponibilità.>>

Teste ZAMPESE: <<Esattamente.>>

P.M.: <<E che voi avevate depositato.>>

Teste ZAMPESE: <<Noi avevamo una catalogazione diversa rispetto a quella della Procura. E poi abbiamo un altro reperto dell’Emittente 6 Milano.>>

P.M.: <<Ecco con riferimento a questa immagine ce la può collocare nello spazio e nel tempo?>>

Teste ZAMPESE: <<Sì. Questa immagine innanzitutto è stata scattata in… è un filmato, dunque è una immagine estrapolata da un filmato girato in via Tommaso Ivrea; la telecamera è posizionata diciamo verso piazza Alimonda in direzione ponente. È la giornata del giorno 20…>>

P.M.: <<Verso piazza Alimonda, cioè è posizionata dalla parte…>>

Teste ZAMPESE: <<La telecamera che filma in direzione corso Torino, tanto per capirci.>>

P.M.: <<Quindi la telecamera diciamo sta dalla parte di piazza Alimonda e inquadra via Tommaso Ivrea verso corso Torino.>>

Teste ZAMPESE: <<Corso Torino. È il giorno 20, è il momento degli scontri avvenuti intorno alle ore 15.00, il momento in cui alcuni manifestanti hanno praticamente eretto alcune barricate utilizzando dei contenitori della raccolta differenziata dei rifiuti e si contrappongono ai Carabinieri (questo lo vediamo dal filmato) che nella circostanza sono in via Casaregis. È il momento in cui dopo la prima contrapposizione tra i manifestati, il gruppo dei Disobbedienti, alcune frange di facinorosi si organizzavano nelle zone limitrofe a via Tolemaide e iniziavano praticamente a contrapporsi alle Forze dell’Ordine.>>

P.M.: <<E siamo nella giornata?>>

Teste ZAMPESE: <<Del giorno 20.>>

P.M.: <<Nella giornata del giorno 20. Queste immagini - anche per capire la collocazione poi del soggetto che interessa a voi – riguardano quello che lei aveva indicato come movimenti, gli spostamenti del Blocco Nero, oppure gli scontri diciamo a margine dello svolgimento del corteo delle Tute Bianche?>>

Teste ZAMPESE: <<A margine del corteo delle Tute Bianche, successivamente alla prima contrapposizione avvenuta tra via Tolemaide e corso Torino.>>

P.M.: <<Ecco con riferimento a questo frame che lei ha chiesto di mostrare ci può dire qual è il soggetto che in qualche modo vi interessava evidenziato come ha fatto negli altri casi da questo frame quali sono poi gli aspetti con riferimento all’abbigliamento della persona che vi hanno consentito poi di farne una descrizione completa e di identificarlo in altre parti, in altri materiali?>>

Teste ZAMPESE: <<Sì. Il soggetto di interesse è il soggetto posizionato sulla destra del teleschermo che è riconoscibile in quanto indossa un giubbetto di salvataggio nautico arancione.>>

P.M.: <<Quindi questa persona.>>

Teste ZAMPESE: <<Questa persona, sì. Appunto intendo richiamare l’attenzione su alcuni particolari: il casco comunque di colore scuro tipo Jet, il giubbotto arancione, una maglia a maniche corte bianca, in particolar modo richiamo l’attenzione su un megafono con una striscia verde, un paio di pantaloni di colore beige con tasconi e un paio di ginocchiere nere che saranno poi elementi che ci permetteranno comunque di distinguerlo anche in altri filmati, e un paio di scarpe da ginnastica tipo Adidas con le strisce laterali di colore chiaro.>>

P.M.: <<Aveva anche una maschera questo soggetto?>>

Teste ZAMPESE: <<Sì, aveva anche una maschera antigas (se si può…) di colore azzurro, se si riesce a vedere. Si riesce in questa foto anche a vedere la fisionomia del viso che poi comunque ci permetterà anche di verificarlo anche con altre immagini.>>

P.M.: <<Ci sono altri soggetti nell’ambito di questa foto che in qualche modo voi avete individuato o che avete preso in considerazione?>>

Teste ZAMPESE: <<Ma il soggetto comunque col casco giallo che vediamo anche coinvolto in altri scontri.>>

P.M.: <<Che è una persona che poi avete identificato?>>

Teste ZAMPESE: <<Lo abbiamo identificato in un altro procedimento. Il soggetto con casco giallo e maglia verde e riporta poi la scritta di colore… una scritta sulla parte anteriore.>>

P.M.: <<Ci sono altre immagini che…>>

Teste ZAMPESE: <<Sì. Sempre per quanto riguarda il medesimo filmato, il medesimo reperto, il reperto 164-133, che è stato girato… che è un frame estrapolato a minuti 18 e 42 del filmato appunto depositato in data 4 febbraio 2002. Il soggetto sulla sinistra con il salvagente nautico arancione e il casco scuro, è il medesimo soggetto che avevamo visto antecedentemente. Riusciamo a notare come ulteriore particolare uno zaino di colore bianco e rosa comunque, con una tinta sul rosa. Per quanto riguarda le caratteristiche e identicità di alcuni capi di abbigliamento: come abbiamo detto il salvagente, va beh oltre che al momento ci troviamo sempre comunque nel medesimo contesto, riusciamo a vedere appunto il casco, il salvagente e la particolarità delle ginocchiere sui pantaloni. Questi elementi oltre alla continuità del filmato ci permettono di identificarlo nella medesima persona di prima, nel medesimo soggetto di prima.>>

P.M.: <<C’era sempre anche il megafono di cui si stava parlando prima?>>

Teste ZAMPESE: <<Sì. Il megafono si nota parzialmente sulla parte sinistra della foto dietro lo zaino; si vede il cono diciamo del megafono.>>

P.M.: <<Ci sono altre immagini?>>

Teste ZAMPESE: <<Sì. Per quanto riguarda sempre il medesimo filmato, il medesimo reperto, sempre Luna Rossa 164-133, vorrei mostrare una foto a minuti 27 e 22 di quel filmato che abbiamo depositato sempre in data 4 febbraio.>>

P.M.: <<È questa?>>

Teste ZAMPESE: <<Esattamente. Questo è un frame digitale estratto dal filmato e ci mostra il soggetto visibile comunque anche in viso; si nota il particolare… va beh oltre ai soliti particolari del casco e della maschera antigas di colore azzurro, intendo richiamare l’attenzione anche sul disegno sulla parte anteriore che si intravede sotto il giubbotto. Notiamo inoltre che il soggetto è sempre dotato del megafono di colore bianco con la striscia verde. Per tutti questi particolari, e anche comunque le ginocchiere, non abbiamo nessun dubbio che si tratta del medesimo soggetto delle foto precedenti.>>

P.M.: <<Il luogo in cui è stato scattato questo fotogramma qual è?>>

Teste ZAMPESE: <<Questa è via Tolemaide nella prossimità di corso Torino.>>

P.M.: <<Siamo sempre nella giornata del 20 luglio, nel pomeriggio?>>

Teste ZAMPESE: <<Siamo sempre nella giornata del 20 luglio, è un momento successivo alle foto che avevamo visto, ed è il momento in cui il soggetto si sta portando in corso Torino ove alcuni manifestanti avevano già iniziato la fase in cui si dirigono e assaltano il blindato rimasto in panne all’incrocio di corso Torino.>>

P.M.: <<Quindi più o meno verso che ora siamo qui?>>

Teste ZAMPESE: <<Siamo intorno alle 15.30.>>

P.M.: <<15.30.>>

Teste ZAMPESE: <<Perché il blindato rimane in panne verso quel periodo. Alle 15.29 si vede dalla telecamera Gastaldi che tutti i blindati lasciano via Tolemaide e si dirigono in corso Torino.>>

P.M.: <<Ci sono altre fotografie che abbiamo bisogno di vedere per inquadrare il soggetto?>>

Teste ZAMPESE: <<Sì. Sempre per quanto riguarda Luna Rossa 133 intendo mostrare il filmato a minuti 31 e 46 della VHS che abbiamo depositato sempre nella medesima data. Vediamo appunto dei soggetti travisati; il soggetto di interesse è posizionato sulla sinistra del teleschermo, sempre riconoscibile per l’abbigliamento già citato; notiamo il particolare anche di un maglione scuro legato in vita.>>

P.M.: <<Può dirci qual è il luogo in cui è stata scattata questa fotografia?>>

Teste ZAMPESE: <<Questo luogo invece è corso Torino; corso Torino all’altezza del sottopasso, leggermente più avanti, tra via Tolemaide e corso Torino, ed è il momento in cui il blindato comunque è fermo in questa zona. (inc.) Carabinieri.>>

P.M.: <<Ci sono altre persone in questa immagine o in questo spezzone che voi avete in qualche modo già visto? Identificato o non identificato, ma comunque viste in alcune altre situazioni.>>

Teste ZAMPESE: <<Sì. C’è un soggetto che indossa una vistosa protezione, ha sotto una maglia di colore grigio; sullo sfondo della foto, vicino al soggetto completamente travisato di nero col passamontagna. Quel soggetto è stato identificato dall’Ufficio in (Bonechi Lucio).>>

P.M.: <<Ci sono altre persone che in qualche modo sono state viste poi?>>

Teste ZAMPESE: <<…>>

P.M.: <<Non so, se vuole andare a vedere le foto più da vicino.>>

Teste ZAMPESE: <<È possibile avere un ingrandimento magari totale? Perché così…>>

P.M.: <<Di campo?>>

Teste ZAMPESE: <<Sì, un campo… No in questo momento non riesco a vedere nessun’altra persona.>>

P.M.: <<Va bene.>>

Teste ZAMPESE: <<Almeno da questa immagine vista così.>>

P.M.: <<Va bene. Prego, ci sono altre immagini?>>

Teste ZAMPESE: <<Sì. Ora invece intendo mostrare un fotogramma della Polizia Scientifica; è una fotografia sempre depositata nell’album del 4 febbraio 2002, estrapolata dalla pellicola 41-14-12A.>>

P.M.: <<Quindi diciamo questa è semplicemente la riproduzione digitale della foto che voi avete depositato in cartaceo.>>

Teste ZAMPESE: <<Esattamente. Sì, è il termine giusto.>>

P.M.: <<È questa?>>

Teste ZAMPESE: <<Esattamente, è questa. Niente, ci permette di… è la medesima giornata, è un momento antecedente, è una foto che è stata scattata dall’alto, forse dall’elicottero però non posso essere sicuro, può darsi che sia anche un cavalcavia, non lo so, e riprende il soggetto che ci interessa; è ovviamente quello col giubbotto nautico di colore arancione. La persona è a viso scoperto, è riconoscibile per il disegno della maglietta comunque oltre che per il giubbotto, per il megafono notiamo, e le ginocchiere e un tipo di scarpe - se possibile evidenziarle - comunque da ginnastica con bande laterali di colore chiaro.>>

P.M.: <<Sì diciamo che l’abbigliamento di questo soggetto coincide con quello già visto…>>

Teste ZAMPESE: <<Esattamente con quello coinvolto negli scontri.>>

P.M.: <<Lei aveva parlato prima anche di un maglione credo…>>

Teste ZAMPESE: <<Un maglione scuro in vita, che vediamo in corso Torino, e anche si intravede un disegno di colore scuro nel sottogiubbotto nautico.>>

P.M.: <<Ci sono altre immagini?>>

Teste ZAMPESE: <<Sì. Il reperto 151; estrapolate dal reperto151-29.>>

P.M.: <<Che per voi aveva un altro nome, aveva detto?>>

Teste ZAMPESE: <<Per noi era il reperto 95.>>

P.M.: <<Mi dice il frame…>>

Teste ZAMPESE: <<Il frame… allora, io in questo caso l’ho indicata come l’immagine estrapolata a minuti 02.41 del filmato che abbiamo depositato.>>

P.M.: <<È questo?>>

Teste ZAMPESE: <<Esattamente. È comunque l’immagine che abbiamo poi utilizzato anche per la comparazione con la Scientifica. Comunque è esattamente a minuti 2.41 del filmato.>>

P.M.: <<Sì. Ci può dire quando e dove è stato effettuato questo filmato?>>

Teste ZAMPESE: <<Questo filmato è stato effettuato alla stazione di Genova Brignole, è il giorno 17 luglio 2001, è un filmato nel quale sono stati ripresi l’arrivo dei manifestanti provenienti dal Nord-Est. È un treno proveniente da Venezia, che aveva toccato Venezia, Padova e aveva raggiunto Genova Brignole.>>

P.M.: <<Il soggetto che ci interessa qual è?>>

Teste ZAMPESE: <<Il soggetto che ci interessa è quello in primo piano che ha innanzi alla bocca un megafono che presenta la stessa fascia di colore verde che avevamo notato anche nelle foto precedenti.>>

P.M.: <<In quale fotografia per esempio?>>

Teste ZAMPESE: <<Prego?>>

P.M.: <<In quale fotografia. In questa?>>

Teste ZAMPESE: <<L’avevamo notato nella prima foto sicuramente che avevo mostrato. È molto visibile anche nella terza foto che avevo mostrato che era quella a minuti 27 e 22 di Luna Rossa 133.>>

P.M.: <<E anche in questa foto, anche in quella della Polizia Scientifica?>>

Teste ZAMPESE: <<Sì, esattamente; si vede il particolare della fascia verde.>>

P.M.: <<Ci sono altre persone che voi avete identificato in questa fotografia?>>

Teste ZAMPESE: <<Sì. Il soggetto che si vede in viso sulla sinistra del teleschermo è ((Dal Re Federico)).>>

P.M.: <<Ci sono altre immagini?>>

Teste ZAMPESE: <<Sì, c'è sempre una ulteriore immagine, che è estrapolata a minuti 02.24 della VHS depositata in data sempre 4 febbraio, dove notiamo sulla destra il soggetto col megafono in mano. Si nota sempre il megafono e vorrei richiamare l’attenzione sul particolare delle scarpe che si vede in questo filmato, che sono delle scarpe da ginnastica che comunque presentano degli inserti laterali di colore chiaro.>>

P.M.: <<Aveva fatto riferimento prima anche a dei pantaloni di colore beige con tasconi.>>

Teste ZAMPESE: <<Sì, dei pantaloni beige con dei tasconi.>

P.M.: <<In quale altra foto li aveva già evidenziati?>>

Teste ZAMPESE: <<L’avevamo notato in tutte quelle immagini che si poteva appunto notare questo particolare, per esempio la prima, la prima immagine che avevo mostrato che è quella di Luna Rossa a minuti 16 e 44. Questo particolare. Si vede il tascone (se si evidenzia), il particolare del tascone, sopra la ginocchiera.>>

P.M.: <<E queste erano anche le scarpe a cui lei faceva riferimento?>>

Teste ZAMPESE: <<Esattamente. Delle scarpe identiche.>>

P.M.: <<Dove è stata scattata questa fotografia?>>

Teste ZAMPESE: <<È stata scattata all’arrivo alla stazione di Genova Brignole. È un filmato; è un frame estrapolato da un filmato.>>

P.M.: <<Ci sono altre persone che voi avete identificato nell’ambito di questo frame?>>

Teste ZAMPESE: <<Ma il soggetto sulla sinistra vicino.. a parte va beh il soggetto dietro che è di nuovo (Dal Re Federico), che ha in mano una scatola, che avevamo già evidenziato nella foto precedente. Il soggetto sulla destra di (Dal Re Federico), sulla sinistra dell’immagine, è Luca Casarini.>>

P.M.: <<Ci sono altre immagini che sono necessarie?>>

Teste ZAMPESE: <<C'è una ulteriore immagine del reperto 164-189.>>

P.M.: <<A che minuto, scusi?>>

Teste ZAMPESE: <<Questa è stata girata a minuti 04.45 della cassetta depositata in data 4 febbraio. Esattamente. Questa immagine è stata girata… è un reperto di Luna Rossa che abbiamo depositato nel filmato del 4 febbraio, e vediamo questo soggetto, che noi riteniamo che sia lo stesso delle immagini precedenti, che indossa una maglia bianca a maniche corte, che presenta un disegno scuro sulla parte anteriore. Vorrei mettere in riferimento questo particolare col particolare dell’immagine che avevo evidenziato in alcune foto, in particolare in quella della Polizia Scientifica. E forse è ancor meglio visibile nella foto di reperto 164-133 a minuti 27 e 22.>>

P.M.: <<Scusi un attimo.>>

Teste ZAMPESE: <<Ecco questo particolare di questo disegno che si intravede sotto il giubbotto nautico. Questa è una foto riguardante la manifestazione tenuta il giorno 19, un corteo pacifico è stato, il corteo dei Migranti. Con l’ausilio della DIGOS di Padova trasmettendo alcune immagini del soggetto all’arrivo alla stazione (sono immagini che poi abbiamo utilizzato per la comparazione) quel soggetto è stato identificato in (Firuzzi Tabaro Mid).>>

P.M.: <<Chi è della DIGOS di Padova che ha fatto questa identificazione?>>

Teste ZAMPESE: <<Sono stati due sovrintendenti della DIGOS di Padova, il sovrintendente Ballotta Franco e Busato Federico. Oltre alla identificazione fatta dalla DIGOS di Padova abbiamo poi richiesto una comparazione fisionomica al Gabinetto di Polizia Scientifica.>>

P.M.: <<Avete trasmesso delle altre fotografie al Gabinetto di Polizia Scientifica? E se ci dice quali.>>

Teste ZAMPESE: <<Sì. Sempre per quanto riguarda la comparazione, la data di comparazione di Polizia Scientifica riporta data 2 maggio 2002, firmata dalla dottoressa De Felice. Abbiamo fornito al Gabinetto di Polizia Scientifica due immagini riguardanti il soggetto di interesse, il soggetto notato all’arrivo alla stazione, che sono a pagina 4 della relazione.>>

P.M.: <<Questo?>>

Teste ZAMPESE: <<Esattamente. Che comunque erano già immagini contenute nell’album che avevamo depositato in data 4 febbraio 2002.>>

P.M.: <<Quindi diciamo un frame estrapolato da quello stesso pezzo di filmato…>>

Teste ZAMPESE: <<Un frame estrapolato sì dal 151-29, nostro 95 RAI.>>

P.M.: <<Ecco comunque lei ha detto che la consulenza in che data è stata depositata?>>

Teste ZAMPESE: <<La consulenza è datata 2 maggio 2002 e depositata in data… 4 maggio 2002. Sì okay. È stata depositata in data 4 maggio 2002.>>

P.M.: <<Oltre a questa foto?>>

Teste ZAMPESE: <<È stata fatta una comparazione di queste foto…>>

P.M.: <<Mi scusi, avete mandato solo questa foto?>>

Teste ZAMPESE: <<Abbiamo mandato… sì unicamente queste due foto perché abbiamo ritenuto…>>

P.M.: <<Mi scusi, ne abbiamo vista una fino adesso.>>

Teste ZAMPESE: <<Ah. Sempre un’altra foto… pensavo di averne parlato, mi scusi. Sempre un’altra foto estrapolata dal medesimo filmato, che è sempre a pagina 4, la figura numero 2.>>

P.M.: <<Questa?>>

Teste ZAMPESE: <<Esattamente.>>

P.M.: <<Poi?>>

Teste ZAMPESE: <<È stata richiesta una comparazione con una foto di (Firuzzi Tabaro Mid), che è a pagina 5 della relazione, che è una foto sicuramente appartenente al soggetto in quanto fornita dalla DIGOS di Padova e utilizzata per il permesso di soggiorno; dunque depositata dallo stesso (Firuzzi Tabaro Mid) per il permesso di soggiorno rilasciato dalla Questura di Padova. Il permesso di soggiorno è il 66-31-10 dell’11.02.’99.>>

P.M.: <<È questa la fotografia?>>

Teste ZAMPESE: <<Esattamente.>>

P.M.: <<Va bene. Quindi abbiamo visto queste fotografie, lei poi ha parlato della identificazione della persona avvenuta tramite i colleghi della DIGOS di Padova, e poi successivamente avete trasmesso questa documentazione alla Polizia Scientifica per la comparazione fisionomica.>>

Teste ZAMPESE: <<Esattamente.>>

P.M.: <<Perfetto. Va bene. Veniamo ad Arculeo Carlo.>>

Teste ZAMPESE: <<Sì. Se possibile chiedo di mostrare il reperto 120, una foto del reperto 120, che è un CD fornito da Picareta, consegnato con sigla DSCF 01-43. Sì questa è una immagine fotografica riferita al giorno 20, è la fase di saccheggio del (Dì per Dì)…>>

P.M.: <<20 luglio.>>

Teste ZAMPESE: <<20 luglio ovviamente 2001. È stata scattata durante la fase del saccheggio del (Dì per Dì); sulla sinistra del teleschermo possiamo notare proprio l’insegna del (Dì per Dì). Ci troviamo proprio in piazza Giusti nelle zone prospicienti il supermercato. Il particolare che ci interessa…>>

P.M.: <<Mi scusi, da un punto di vista dell’orario in che fascia ci collochiamo?>>

Teste ZAMPESE: <<Intorno alle ore 14.00.>>

P.M.: <<Siamo nel contesto degli scontri a margine del corteo delle Tute Bianche o siamo…>>

Teste ZAMPESE: <<No, siamo al saccheggio e del corteo del Blocco Nero. Forse (inc.) del Blocco Nero.>>

P.M.: <<Che proveniva da dove?>>

Teste ZAMPESE: <<Il corteo del Blocco Nero aveva oltrepassato…>>

P.M.: <<Non dall’origine, in questa fase.>>

Teste ZAMPESE: <<…il sottopasso e…>>

P.M.: <<Quale sottopasso, mi scusi?>>

Teste ZAMPESE: <<Il sottopasso ferroviario di corso Torino e via Tolemaide, e dopo aver danneggiato vari esercizi commerciali, e tra cui anche un edificio delle Poste di corso Sardegna, si era soffermato nella zona di piazza Giusti dove era avvenuto il saccheggio di questo supermercato.>>

P.M.: <<Sì. Per proseguire poi spostandosi verso dove?>>

Teste ZAMPESE: <<Per proseguire, oltrepassare il fiume Bisagno e portarsi nella zona di via Canevari.>>

P.M.: <<Via Canevari. Quindi qui sostanzialmente siamo in una situazione intermedia tra il passaggio diciamo del ponte verso via Canevari e il passaggio diciamo del sottopasso da via Tolemaide verso corso Torino.>>

Teste ZAMPESE: <<Sì. Appunto attraverso alcuni testi e anche alcune telefonate, ma anche dalla telecamera Giusti, dalla telecamera del traffico di piazza Giusti, possiamo dire che ci troviamo in un periodo compreso tra le 14.00 e le 14.15.>>

P.M.: <<Ci stava dicendo che di questa fotografia chi è che ci interessa in particolare?>>

Teste ZAMPESE: <<Ci interessa in particolare il soggetto sulla sinistra dello schermo posizionato vicino a una moto. Esattamente ci interessa questo soggetto che indossa un casco di colore scuro, una maglietta senza maniche di colore scuro, una salopette, e vediamo…>>

P.M.: <<Mi scusi ha detto… cioè una maglietta di colore scuro? O ha un colore?>>

Teste ZAMPESE: <<Prego?>>

P.M.: <<Una maglietta di un colore scuro o una maglietta di un colore? Cioè non ho capito, perché i colori chiari e scuri sono due categorie.>>

Teste ZAMPESE: <<Una maglietta nera.>>

P.M.: <<Prego.>>

Teste ZAMPESE: <<Una maglietta nera, una salopette nera; la maglietta ha il particolare di essere senza maniche, o comunque il soggetto la indossa con le maniche tirate su, vediamo comunque che è senza maniche, ha le maniche rialzate; notiamo anche un drappo… quello che potrebbe essere un drappo sulla sinistra. Richiamo questo particolare su appunto questo foulard che si nota sulla destra del soggetto. Un altro particolare che ci interessa… va beh oltre al paio di pantaloni di colore scuro, che vedremo poi da ulteriori immagini che si tratta di una salopette di colore nero. Un altro particolare che…>>

P.M.: <<Perché da questa immagine non si vede?>>

Teste ZAMPESE: <<Sì, si nota; si nota perché si vede lo spallaccio ecco. Se me lo ingrandisce si nota lo spallaccio classico della salopette. E il particolare di una etichetta sulla parte posteriore. Ecco richiamo proprio l’attenzione su questo particolare dell’etichetta sulla parte posteriore. Un altro particolare che ci interessa al fine di identificare il soggetto è la targa del veicolo, di questa Vespa; è la targa 162553 che è una moto che è intestata…>>

P.M.: <<Mi scusi Zampese, per cortesia, cerchi di essere il più preciso possibile sulle cose; nel senso: ha anche una città questa targa?>>

Teste ZAMPESE: <<Sì scusi. Genova. Una moto targata Genova 162553, che è una moto che è risultata intestata a (Lauria Marco). Questo particolare ci permette…>>

P.M.: <<È solo intestata a (Lauria Marco)?>>

Teste ZAMPESE: <<…>>

P.M.: << È stata oggetto di furto questa moto?>>

Teste ZAMPESE: <<È stata oggetto di furto, sì. Questo particolare ci permette di metterla in relazione anche col furto e con l’arresto di Arculeo Carlo in quanto è stato fermato a bordo di questo veicolo.>>

P.M.: <<Quindi a bordo di questa moto targata Genova 16…>>

Teste ZAMPESE: <<2553.>>

P.M.: <<…2553. Ci sono altre persone nell’ambito di questa immagine che voi avete identificato?>>

Teste ZAMPESE: <<Sì. Notiamo il soggetto col casco bianco che si dirige in direzione… verso la moto diciamo, sempre sulla parte sinistra della foto, in maglia verde (se si può ingrandire l’immagine), con in mano un oggetto. È stato identificato dall’Ufficio in (D’Amico) Paolo.>>

P.M.: <<Va bene. Ci sono altre fotografie?>>

Teste ZAMPESE: <<Sì. Prenderei sempre il reperto 120, sempre di (Picaretta), scontri, reperto foto 13. Ecco questa fotografia ci permette di contestualizzare diciamo questa immagine anche con la presenza di Funaro Alberto. Il soggetto che vediamo al centro dell’immagine con capelli lunghi, di spalle, vestito di nero, è stato identificato in Funaro Alberto.>>

P.M.: << Cioè sarebbe questo soggetto vestito di nero?>>

Teste ZAMPESE: <<Esattamente. Coi capelli più lunghi e una felpa legata in vita.>>

P.M.: <<Ha anche uno scudo?>>

Teste ZAMPESE: <<Si nota il particolare pure dello scudo. Come avevamo già evidenziato il soggetto aveva seguito tutto il percorso del Blocco Nero per quanto riguarda la giornata del 20, questo almeno fino al carcere, e dunque ci permette di contestualizzare questa immagine fotografica con la sua presenza. Notiamo dunque sempre sulla sinistra il soggetto vicino alla moto, accucciato. Non abbiamo… si tratta del medesimo reperto, è parzialmente leggibile la targa, forse con una minore grafica non sarebbe neppure leggibile, comunque è la moto sempre di (Lauria Marco), targata Genova 162553.>>

P.M.: <<C'è qualche altro particolare che non avevamo potuto vedere nella foto precedente che ci interessa?>>

Teste ZAMPESE: <<Ma c'è il particolare delle scarpe, che sono scarpe da ginnastica. Qui l’immagine è un po’ sfuocata, comunque sono scarpe da ginnastica di colore rosso tipo Adidas con bande laterali bianche. Sempre…>>

P.M.: <<Mi scusi un attimo.>>

Teste ZAMPESE: <<Prego.>>

P.M.: <<Senta per cortesia, vorrei tornare un attimo indietro su una cosa con riferimento ai soggetti che si vedono in quella fotografia. Vorrei farle rivedere una fotografia che le avevo già mostrato quando abbiamo trattato la posizione di Cucco Marino Carlo, ed in particolare sempre il reperto 120, Giusti scontri, quindi immagino lo stesso DVD di (Picaretta), la fotografia 10.jpg. Ricorda questa fotografia?>>

Teste ZAMPESE: <<Sì, mi sembra che l’abbiamo mostrata nel momento in cui abbiamo visto la posizione di Cucco Marino Carlo. Ecco in effetti qui si intravede…>>

P.M.: <<Aspetti un attimo. Lei ha fatto riferimento adesso quando vedevamo la fotografia l’ultima, se lei mi ricorda quale…>>

Teste ZAMPESE: <<L’ultima che ho mostrato è il reperto 13 sempre di (Picaretta), del reperto 120.>>

P.M.: <<Del reperto 120. E lei mi ha evidenziato la presenza di (D’Amico) Paolo.>>

Teste ZAMPESE: <<Sì.>>

P.M.: <<No scusi un attimo, non vorrei fare confusione.>>

Teste ZAMPESE: <<No. Per quanto riguarda (D’Amico) Paolo invece è la foto… è il reperto sempre 120, la foto 143.>>

P.M.: <<Perfetto. Dove lei ha evidenziato la presenza di Arculeo e nello stesso contesto di (D’Amico) Paolo.>>

Teste ZAMPESE: <<Esattamente.>>

P.M.: <<Esatto. Questa fotografia noi invece l’avevamo in qualche modo utilizzata quando lei ci aveva parlato della identificazione di un altro soggetto, in particolare di Cucco Marino Carlo.>>

Teste ZAMPESE: <<Di Cucco Marino Carlo. Lo vediamo…><

P.M.: <<Ecco ci può indicare in qualche modo dov’è questo soggetto?>>

Teste ZAMPESE: <<Cucco Marino lo vediamo sullo sfondo della immagine sotto l’insegna gialla. Se si può ingrandire l’immagine. È il soggetto con la maglia verde, lo zaino e un sacchetto in mano.>>

P.M.: <<La maglia verde?>>

Teste ZAMPESE: <<Sì, la maglia… una maglia scura sì. Non è verde, è una maglia scura. I jeans e si nota lo spallaccio dello zaino. Da questa immagine sembra verde, ma è una maglia scura.>>

P.M.: <<È da solo o è vicino…>>

Teste ZAMPESE: <<È vicino a una donna.>>

P.M.: <<È vicino ad una donna. Ecco adesso riguardando - anche così per contestualizzare nel senso che in questo abbiamo visto che ci sono alcuni aspetti di comunanza con l’altra fotografia – è in condizioni di verificare se siamo nello stesso contesto, la presenza delle stesse persone?>>

Teste ZAMPESE: <<…>>

P.M.: <<Se si vuole alzare, se ne ha bisogno.>>

Teste ZAMPESE: <<Sì, siamo più o meno nello stesso contesto perché si nota la donna innanzi all’altro soggetto che anche se è sfuocato almeno dal viso sembrerebbe essere Cucco Marino.>>

P.M.: <<Diciamo che è la stessa posizione in cui sono collocati nella fotografia che le ho mostrato prima.>>

Teste ZAMPESE: <<Nella foto precedente, sì. Sono tutte riferite al medesimo contesto. Sono tra l'altro foto scattate da… mi sembrano tutte del medesimo reperto 120, quindi è probabile che siano state scattate in una sequenza molto vicina.>>

P.M.: <<Ecco in questo, nel…>>

Teste ZAMPESE: <<Anche questo.>>

P.M.: <<…(inc.) 143, che è quello che abbiamo visto prima?>>

Teste ZAMPESE: <<Sì, il soggetto dietro è almeno nella medesima posizione in cui si trova Cucco Marino. Sì. Si intravede anche nella parte… anche la capigliatura di una donna, la parte alta frontale di una donna dietro al casco di (D’Amico) Paolo.>>

P.M.: <<Va bene. Quindi diciamo che sostanzialmente poi in questo stesso contesto con queste fotografie voi avete avuto modo di individuare Arculeo Carlo, (D’Amico) Paolo, Cucco Marino Carlo e Funaro Alberto, per i soggetti che abbiamo in qualche modo visto in questa situazione.>>

Teste ZAMPESE: <<Esattamente. Sì, questo ci è servito per contestualizzare il fatto ecco, per vedere appunto di restringere il contesto sia per i soggetti sia per lo spazio temporale.>>

P.M.: <<E c’erano anche altri soggetti poi che erano stati identificati in questo contesto? Presenti proprio contestualmente.>>

Teste ZAMPESE: <<Contestualmente in questo frangente era stato anche notato nei filmati la presenza di Cugnaschi Marina e di Vecchi Vincenzo e del soggetto con la maglia gialla e col numero 1 sulla schiena. E comunque anche la figura di Ursino Dario e di Morasca Ines, proprio innanzi al (Dì per Dì).>>

P.M.: <<Vorrei… tanto per convalidare eventualmente ulteriormente quello che lei stava dicendo in questo momento, vorrei farle vedere una fotografia che è tratta dal CD relativo alla posizione di Vecchi e Cugnaschi; reperto 163, foto 06.jpg. Ecco se magari si vuole alzare siccome sono…>>

Teste ZAMPESE: <<Sì, in questa immagine notiamo un soggetto con la maglia gialla col numero 1 sulla schiena, una maglia da portiere, riconoscibile per questa maglia e per il casco bianco; il soggetto vicino a lui col bastone in mano è stato identificato dall’Ufficio in Vecchi Vincenzo.>>

P.M.: <<Lei aveva fatto riferimento un attimo fa anche alla presenza di Funaro Alberto.>>

Teste ZAMPESE: <<Di Funaro Alberto. Funaro Alberto è stato identificato dall’Ufficio in questo soggetto sulla… ora in questo momento va beh sulla sinistra della fotografia; sulla destra di questo immagine che sto indicando è riconoscibile…>>

P.M.: <<Sulla destra del passaggio pedonale.>>

Teste ZAMPESE: <<Esattamente. Ecco quello che sto indicando in questo momento; si nota la presenza dello scudo blu col disegno bianco in mano. È possibile anche notare la capigliatura delle soggetto che ci permette di identificarlo.>>

P.M.: <<Grazie, va bene. Quindi eravamo rimasti - quindi ritornando alla posizione di Arculeo - a questa fotografia numero 13 sempre del reperto 120 in cui lei aveva evidenziato la presenza di Funaro, che abbiamo visto (inc.) dall’altra parte unitamente a Vecchi e al soggetto indicato col numero 1, e poi avevamo visto nell’altra fotografia la presenza di Cucco Marino Carlo a fianco di una donna.>>

Teste ZAMPESE: <<Sì. E anche (D’Amico) .>>

P.M.: <<E (D’Amico) Paolo nella fotografia precedente. E poi lei aveva detto (va beh adesso non andiamo a riprenderlo, se mai lo rivedremo in altre situazioni) anche la presenza diceva di Ursino Dario e di Morasca Ines.>>

Teste ZAMPESE: <<Sì.>>

P.M.: <<Ci sono altre fotografie che ci interessano ritornando alla posizione di Arculeo?>>

Teste ZAMPESE: <<Arculeo sì. Ci interessa… vorrei mostrare sempre la foto del reperto 120, la foto DSCF 0145. Questa foto… chiedo se possibile di evidenziare il permette che ci permette di vedere alcuni particolari del capo di abbigliamento…>>

P.M.: <<Scusi, di quale soggetto stiamo parlando?>>

Teste ZAMPESE: <<Di schiena vicino alla moto. È la moto blu che avevamo visto antecedentemente. Oltre al casco nero se si può qui richiamare l’attenzione appunto sulla maglia che indossa il soggetto, il particolare di due disegni all’altezza delle spalle. Questi disegni compaiono sia da una parte che dall’altra. Se si può ingrandire il particolare del disegno vediamo che sono dei teschi con delle tibie, che sono presenti sia sulla parte destra della maglietta che sulla parte sinistra. La maglietta lo vediamo chiaramente che si tratta di una maglietta priva di maniche, e vediamo anche la continuazione del disegno sulla parte destra dell’immagine sotto al primo teschio ne segue un secondo disegno. Intendo richiamare l’attenzione anche sulla salopette del soggetto, con particolare riferimento alla presenza di una marca sulla parte posteriore e la presenza di una (Kephia), ora possiamo… l’immagine ci permette di definirlo, di una (Kephia) di colore bianco con un disegno nero. Si nota anche il particolare della scarpa, che ci permette ovviamente di identificare il soggetto come nelle foto precedenti, con identici appunto abbigliamenti, che le foto riguardano sempre il medesimo soggetto: un paio di scarpe da ginnastica rosse tipo Adidas con disegni bianchi laterali. Alcuni di questi capi di abbigliamento saranno poi oggetto di sequestro nel corso della perquisizione.>>

P.M.: <<Il luogo e il contesto di questa fotografia dal punto di vista temporale?>>

Teste ZAMPESE: <<Il contesto è sempre la fase del saccheggio del (Dì per Dì); è identico a… sono foto in sequenza rispetto a quelle che avevamo precedentemente visto. Dunque siamo al giorno 20, il saccheggio del (Dì per Dì) da parte del Blocco Nero.>>

P.M.: <<Ci sono altre fotografie?>>

Teste ZAMPESE: <<Sì. Intendo mostrare una foto del reperto 164-249, il frame 003. Innanzitutto questo è uno spezzone di un filmato di Luna Rossa, è sempre riguardante la giornata del giorno 20; vediamo che siamo in piazza Giusti, quello che si vede sullo sfondo è il cosiddetto incrocio di corso Sardegna; vediamo sullo sfondo dei soggetti travisati.>>

P.M.: <<Questo passaggio pedonale era quello che avevamo evidenziato nella fotografia in cui si parlava di Funaro?>>

Teste ZAMPESE: <<Sì, è il medesimo passaggio pedonale. Vediamo dei soggetti travisati sullo sfondo. Il soggetto che ci interessa è il soggetto che conduce la moto. Possiamo notare alcuni particolari tra cui oltre ai pantaloni di colore nero notiamo le scarpe di colore rosso del soggetto. Un ulteriore particolare che si nota è un particolare… va beh si nota una pettorina sulla parte diciamo anteriore, che corrisponde appunto al capo di abbigliamento della salopette, e sopra alla salopette vediamo l’effigia di un disegno bianco. Notiamo che il soggetto è insieme… il particolare del bauletto della moto, che oltre al colore blu metallizzato ce lo mette in relazione al bauletto notato nelle foto precedenti, e un particolare che avevamo già notato nella moto nella prima foto che avevamo utilizzato: che la moto che si può notare dalla parte sinistra non presenta le scocche. Questo particolare.>>

P.M.: <<Era questa la foto, la 143?>>

Teste ZAMPESE: <<Esattamente. Non presenta il bauletto, ma presenta un parabrezza, ma non presenta le scocche. Questi particolari ci mettono in relazione la medesima moto, oltre che il soggetto.>>

P.M.: <<Ecco lei stava dicendo che questo soggetto non è da solo su questa moto.>>

Teste ZAMPESE: <<Nella circostanza non è da solo, ma porta nella parte posteriore un altro soggetto, che notiamo che indossa…>>

P.M.: <<Ecco voglio dire, descriviamoli insieme, è una posizione unitaria?>>

Teste ZAMPESE: <<Sì.>>

P.M.: <<Facciamo la trattazione di questi due soggetti senza stare poi a spezzettare. Allora, in questa situazione si vede un altro soggetto.>>

Teste ZAMPESE: <<Che indossa appunto jeans strappati nella parte anteriore, all’altezza delle ginocchia (si nota il particolare), un giubbotto di colore… una giacca di una tuta di colore blu con strisce bianche sulle maniche, all’altezza delle maniche, e un casco integrale di colore rosso. Penso da questa immagine… ecco non noto altri riferimenti.>>

P.M.: <<Ecco lei aveva fatto prima riferimento alla moto in questione, quando aveva indicato il numero di targa, dicendo che era stata oggetto di furto a carico di un certo Lauria e poi dicendo che successivamente…?>>

Teste ZAMPESE: <<Successivamente era stata oggetto di sequestro in concomitanza con l’arresto di Arculeo Carlo e Valguarnera Antonino.>>

P.M.: <<Quindi in quella occasione con questa moto furono arrestate due persone.>>

Teste ZAMPESE: <<Furono arrestati quei due soggetti, sì. Arculeo Carlo…>>

P.M.: <<Arculeo Carlo…?>>

Teste ZAMPESE: <<E Valguarnera Antonino.>>

P.M.: <<Prego.>>

Teste ZAMPESE: <<Se possibile voglio mostrare una foto del reperto 41, Telegenova, il frame è 007.>>

P.M.: <<007? Ho 006.>>

Teste ZAMPESE: <<Ma io volevo mostrare…>>

P.M.: <<Devo cercarla.>>

Teste ZAMPESE: <<Sì. Se possibile 007, ma va bene anche questa.>>

P.M.: <<Certo, mi scusi.>>

Teste ZAMPESE: <<Va bene anche 006, è indifferente, forse…>>

P.M.: <<Un attimo, un secondo.>>

Teste ZAMPESE: <<È comunque un’immagine…>>

P.M.: <<No va beh troviamo quella giusta. È questo quello che lei voleva? Questo è lo 07.>>

Teste ZAMPESE: <<Questo è lo 07; va benissimo. Ci permette di notare ulteriori particolari. Si intravede… a parte un pezzo della targa, si legge Genova e si intravede l’1 e il 6…>>

P.M.: <<Che era l’inizio della targa del veicolo.>>

Teste ZAMPESE: <<Relativo a (Lauria Marco), sì. Della targa del veicolo di (Lauria Marco), la particolarità del colore va beh della moto che è azzurro metallizzato, la mancanza delle scocche all’altezza della ventola, il bauletto posteriore con catarifrangente nella parte posteriore e notiamo a bordo i due soggetti. Nei due soggetti avevamo già prima notato il particolare del casco rosso del passeggero, vediamo che è un casco integrale…>>

P.M.: <<Ecco mi scusi, tanto per capirci perché le fotografie che lei ha mostrato prima quando ha descritto un soggetto e poi ha iniziato parzialmente a descriverne un secondo lei ha riferito che si collocavano se non ricordo male in un arco di tempo tra le 14.00 e le 14.15 nella zona di piazza Giusti. Qui invece dove siamo e qual è l’orario?>>

Teste ZAMPESE: <<Questa è via Montevideo, sullo sfondo si nota via Tolemaide. Possiamo dire che ci troviamo in un momento intorno… verso le 13.20 perché vediamo la presenza di alcune macchine… alcune fiamme. Dalla nostra attività di indagine avevamo riscontrato che intorno alle 13.20, anche per le telefonate di cittadini e comunque anche per la telecamera del traffico della Gastaldi, intorno alle 13.20 veniva bruciata una autovettura, quella che si vede poi sullo sfondo, che è la Bravo targata BS 229 NC di proprietà della (Six Rent), mentre il primo incendio dovrebbe essere riferito a una ulteriore vettura rovesciata e successivamente incendiata che è una Y10 targata BR 879 CD di proprietà dell’Auto Travel. Sappiamo che in questo contesto, intorno alle 13.20-13.30, venivano appunto dapprima danneggiate e poi incendiate le due macchine a seguito (inc.)>>

P.M.: <<Quindi diciamo in un lasso temporale, se non ho capito male, di 30 minuti/tre quarti d’ora prima rispetto alle seconde foto, alle altre foto.>>

Teste ZAMPESE: <<Esattamente. Sì.>>

P.M.: <<Ecco voi avete ritenuto che questi due soggetti fossero gli stessi che erano stati effigiati nelle fotografie che abbiamo visto prima?>>

Teste ZAMPESE: <<Sì, per…>>

P.M.: <<Se ci spiega perché, qual è la ragione.>>

Teste ZAMPESE: <<Per la corrispondenza oltre che del mezzo anche dell’abbigliamento. Avevamo riscontrato che il passeggero indossava…>>

P.M.: <<Parliamo prima del guidatore, poi ci occupiamo del passeggero.>>

Teste ZAMPESE: <<Allora per quanto riguarda il guidatore se si può fare un… ecco notiamo un casco scuro, il particolare di una maglietta nera senza maniche e la presenza diciamo dei disegni di alcuni teschi riscontrabile sulla parte destra della maglietta. Se lo possiamo appunto confrontare con alcune immagini, in particolare l’immagine… il reperto 120 DSCF 01-45.>>

P.M.: <<Aspetti un attimo.>>

Teste ZAMPESE: <<Dove si nota questo particolare dei teschi sulla parte destra.>>

P.M.: <<Questi?>>

Teste ZAMPESE: <<Esattamente.>>

P.M.: <<Si evidenziava qualcos’altro di particolare in questa immagine?>>

Teste ZAMPESE: <<In questa foto dei soggetti sull’abbigliamento dei soggetti?>>

P.M.: <<Sì.>>

Teste ZAMPESE: <<Abbiamo notato che il soggetto che guida la moto ha una tracolla sulla spalla destra, tipo un marsupio potrebbe sembrare, comunque di colore… almeno dall’immagine sembrerebbe grigia.>>

P.M.: <<Ecco con riferimento al passeggero invece?>>

Teste ZAMPESE: <<Con riferimento al passeggero lo mettiamo in relazione alle foto precedenti perché è riscontrabile il casco di un colore rosso vivo, il giubbotto, la giacca della felpa di colore blu scuro con gli inserti alle maniche…>>

P.M.: <<La felpa? La giacca della tuta.>>

Teste ZAMPESE: <<Sì, è una giacca della tuta.>>

P.M.: <<Non è una felpa.>>

Teste ZAMPESE: <<SÌ, è una giacca della tuta, di una tuta sportiva con delle strisce di colore bianco, che avevamo notato nella immagine del reperto 164-249.>>

P.M.: <<Quindi con riferimento a (inc.)>>

Teste ZAMPESE: <<Con riferimento a questa immagine sì, si nota il colore rosso del casco e si notano anche la giacca di colore blu e le strisce della giacca della tuta.>>

P.M.: <<Ecco c'è qualche altro particolare con riferimento al passeggero che può essere evidenziato in questo momento?>>

Teste ZAMPESE: <<Ma una imbottitura, una vistosa imbottitura nella parte diciamo sotto… sotto alla tuta.>>

P.M.: <<Ci sono altre immagini?>>

Teste ZAMPESE: <<Sì. Ma è un’immagine sempre… questa volta no, di un altro reperto, che è il 181-5, che è il reperto della Commissione Parlamentare, il frame 004, che ci permette di evidenziare meglio alcuni particolari dei capi di abbigliamento ecco.>>

P.M.: <<Intanto in che luogo è stata scattata questa. Se riesce a metterla in relazione alle foto precedenti.>>

Teste ZAMPESE: <<Sì, la mettiamo in relazione anche perché si nota sempre l’incendio della macchina che…>>

P.M.: <<Scusi, intanto dove siamo? Prima di tutto.>>

Teste ZAMPESE: <<Qui siamo nella giornata del giorno 20 e praticamente la macchina che si nota sullo sfondo è la Bravo della (Six Rent) che era data alle fiamme, che avevo richiamato nella foto precedente, nella immagine precedente.>>

P.M.: <<Sì, ma qui dove siamo? Lei prima aveva parlato di via Montevideo.>>

Teste ZAMPESE: <<Qui siamo in via Tolemaide e la via che si vede sullo sfondo è via Montevideo. Dunque siamo dal lato opposto delle immagini girate in precedenza.>>

P.M.: <<Quindi sostanzialmente sono pochi secondi dopo in sequenza, seppur con un altro reperto.>>

Teste ZAMPESE: <<Esattamente. Sì. Notiamo alcuni particolari; di nuovo si nota meglio il particolare delle scarpe rosse del soggetto che guida il veicolo.>>

P.M.: <<Con riferimento al soggetto che stava invece seduto come trasportato come passeggero?>>

Teste ZAMPESE: <<Si nota il particolare del jeans strappato sulla parte della coscia destra, particolare che avevamo riscontrato nel reperto 164-249.>>

P.M.: <<Si nota sempre anche il marsupio? O la tracolla, come l’aveva chiamata prima.>>

Teste ZAMPESE: <<Ma l’immagine così è un po’ sfuocata, comunque la parte grigia che si vede corrisponde alla tracolla.>>

P.M.: <<Ci sono altre immagini?>>

Teste ZAMPESE: <<Sì. L’altra immagine che vorrei mostrare è il reperto 143-50. Nel reperto 143-50 il frame 014. Questo è un frame estrapolato da un filmato della Polizia Scientifica; si notano due soggetti a bordo… non si nota dall’immagine, comunque vediamo dal filmato, a bordo di un mezzo; si nota il casco scuro del conducente, una (Kephia)… si nota che il soggetto è (travisato) anche con una (Kephia) bianco con un disegno, un reticolato di colore nero; si nota il particolare della maglietta scura nera senza maniche con il disegno di alcuni teschi, nello specifico sul lato sinistro. In questo contesto si nota la presenza.. che il soggetto che guida il veicolo, anche se (inc.) non si vede, ha al seguito un marsupio di colore grigio. Il passeggero…>>

P.M.: <<Mi scusi.>>

Teste ZAMPESE: <<Prego.>>

P.M.: <<Da questa fotografia… io non vorrei che eventualmente lei… se vuole avvicinarsi ecc. Lei sta parlando… prima ha parlato di un marsupio e poi ha parlato di una tracolla; può magari vedere se è uno o l’altro o se sono entrambi?>>

Teste ZAMPESE: <<…>>

P.M.: <<Se si alza e forse guardia la televisione forse…>>

Teste ZAMPESE: <<Ma il marsupio si nota in maniera definita sicuramente; sembra avere un qualcos’altro addosso ecco, almeno da questa immagine. Il marsupio comunque si nota in maniera definita.>>

P.M.: <<Un qualcos’altro cosa? Mi scusi, non ho capito.>>

Teste ZAMPESE: <<Da questa immagine non si riesce a definire.>>

P.M.: <<Va beh. Sembra che ci sia una chiusura, una cerniera, non lo so; comunque sono immagini, poi le vedremo. Va bene. Senta un attimo, lei ha fatto riferimento ad un filmato da cui era stato estrapolato quel fotogramma e ha fatto riferimento al fatto che loro si trovassero su un mezzo. Intanto volevo capire se dalla visione del filmato siete riusciti a collocare il luogo in cui si trovavano i soggetti e se il mezzo era lo stesso su cui stavano viaggiando prima.>>

Teste ZAMPESE: <<No. Sempre attraverso quel filmato… se possibile vorrei mostrare il reperto, sempre il medesimo reperto, ma alcuni frame successivi, lo 026, che ci permette di identificare il veicolo sul quale i soggetti sono a bordo. Notiamo che si tratta di un altro tipo di Vespa, è una Vespa in questo caso di colore bianco, targata Genova 253692. Questa moto è risultata di proprietà di ((Ittorio Eleonora)). Ci troviamo di fronte…>>

P.M.: <<Mi scusi, l’indicazione che lei ha dato di una moto di colore bianco la stava facendo sulla base dell’immagine o sulla base dei dati? Nel senso: di quello che le sembra o di…>>

Teste ZAMPESE: <<Sulla base dell’immagine.>>

P.M.: <<Nel senso che su questa immagine le sembra di colore bianco.>>

Teste ZAMPESE: <<A me sembra di colore bianco.>>

P.M.: <<Sì, sì, va beh, ma… avremo le denunce. Comunque la targa a cosa corrisponde?>>

Teste ZAMPESE: <<La targa corrisponde al numero di immatricolazione Genova 253692 che è risultata intestata a (Ittorio Eleonora).>>

P.M.: <<Solo intestata?>>

Teste ZAMPESE: <<Intestata… di proprietà di (Ittorio Eleonora).>>

P.M.: <<È stata oggetto di furto?>>

Teste ZAMPESE: <<È stata sottratta a (Ittorio Eleonora); sì, è stata oggetto di furto.>>

P.M.: <<In che data?>>

Teste ZAMPESE: <<Nel medesimo…. nella giornata del giorno 20.>>

P.M.: <<Ritorniamo alla immagine a cui eravamo prima.>>

Teste ZAMPESE: <<Sì.>>

P.M.: <<C’eravamo fermati sulla descrizione del conducente.>>

Teste ZAMPESE: <<Sì.>>

P.M.: <<Invece per quanto riguarda il passeggero in questa situazione? Si tratta dello stesso, si tratta di un altro…>>

Teste ZAMPESE: <<Si tratta dello stesso in quanto notiamo che presenta un casco integrale di colore rosso con particolare… vediamo che c'è un particolare di colore bianco per quanto riguarda la visiera, all’altezza della visiera del casco.>>

P.M.: <<Che si era già visto precedentemente?>>

Teste ZAMPESE: <<Si era già visto nel reperto 181 comma 5…>>

P.M.: <<Sì. Numero 5, non è un comma.>>

Teste ZAMPESE: <<Sì, mi scusi. Non comma, della Commissione Parlamentare. Il frame 004. Questo particolare lo avevamo già notato. Si nota che il soggetto indossa una maglietta… non indossa più la tuta, ma una maglietta verde a maniche corte e dall’immagine possiamo vedere che l’imbottitura nella parte posteriore corrisponde appunto a un giubbotto antiproiettile. Questo lo vediamo anche meglio nella foto successiva, che è il frame numero 15.>>

P.M.: <<Che sarebbe questo?>>

Teste ZAMPESE: <<Esattamente. Nel frame numero 15 notiamo anche che il passeggero ha in mano un oggetto; un oggetto che corrisponde a un oggetto poi sequestrato nel corso… sequestrato a seguito dell’arresto di Arculeo Carlo e Valguarnera.>>

P.M.: <<Con riferimento alla data e all’ora che sono riportate su questo filmato?>>

Teste ZAMPESE: <<Ma la proprietaria del mezzo, che sempre nella medesima giornata era riuscita a recuperare lo stesso, non è riuscita a dare una data precisa della consegna, della riconsegna. Sappiamo che intorno alle 13.00 ha subito il furto del mezzo e poi inseguendo le persone che le avevano sottratto il mezzo era riuscito ad averlo in restituzione. Non ricordo precisamente l’orario, comunque va beh ovviamente ci troviamo in luogo di via Francesco Pozzo, nelle vicinanze della Caserma di via Saluzzo, sappiamo che i due soggetti intorno alle 18.00 saranno arrestati a bordo di una ulteriore moto.>>

P.M.: <<Che è quella che abbiamo visto prima?>>

Teste ZAMPESE: <<Che è la moto intestata a (Lauria Marco), sì. La moto blu di (Lauria Marco).>>

P.M.: <<Ma in una zona…>>

Teste ZAMPESE: <<Molto vicina. In una zona molto vicina, distante non più di 300 metri.>>

P.M.: <<Ecco questa era la foto che avevamo visto prima, (inc.)>>

Teste ZAMPESE: <<Sì, possiamo vedere qualche riferimento dalle ombre, però insomma è un orario antecedente sicuramente alle 18.00 e forse anche alle 17.30. (Ittorio Eleonora) non è riuscita a fornire una data esatta della restituzione del veicolo.>>

P.M.: <<Quindi voi da questo punto di vista non siete in condizioni di stabilire se questa data, questo orario, è attendibile o no.>>

Teste ZAMPESE: <<No possiamo circoscriverlo in un orario… sicuramente nel tardo pomeriggio ecco. Sicuramente antecedente alle 18.00. Vediamo che c'è l’ombra che va a destra, quindi il sole tramonta insomma; è sicuramente tardo pomeriggio, potrebbe essere molto vicina all’orario indicato nella telecamera.>>

P.M.: <<Va bene. Ci sono altre immagini?>>

Teste ZAMPESE: <<Direi di no, che sono le immagini relative… va beh ai fotosegnalamenti dei soggetti. I soggetti in quanto arrestati venivano poi fotosegnalati.>>

P.M.: <<Mi scusi, prima di arrivare poi al discorso dell’arresto noi parliamo dalla individuazione di soggetti che voi avete in qualche modo identificato e individuato come coinvolti nelle situazioni che poi sono state sviluppate attraverso la ricerca di ulteriori materiali rispetto a quelli che stiamo vedendo adesso, e con le modalità con cui poi siete riusciti a dare un nome a queste persone. Quindi lei ci ha fatto riferimento a un arresto che poi è avvenuto di due persone…>>

Teste ZAMPESE: <<Eseguito dalla Polizia Stradale.>>

P.M.: <<Dalla Polizia Stradale, che ha consentito di rinvenire il mezzo che abbiamo visto nella disponibilità dei due soggetti.>>

Teste ZAMPESE: <<Esattamente. Il mezzo di (Lauria Marco).>>

P.M.: <<Di (Lauria Marco). Dal momento in cui queste persone sono state arrestate, per capire poi se si tratta delle stesse persone che abbiamo visto nelle immagini o se si tratta di due persone che successivamente hanno avuto la disponibilità di questo mezzo, avete avuto la possibilità di riscontrare o avete rinvenuto degli oggetti, o sono stati rinvenuti degli oggetti, che in qualche modo raffrontati al materiale fotografico e video che voi avevate vi hanno consentito di giungere ad una conclusione? Positiva o negativa.>>

Teste ZAMPESE: <<Sì. Allora, per quanto riguarda Valguarnera è stato sequestrato un giubbotto antiproiettile….>>

P.M.: <<Un momento.>>

Teste ZAMPESE: <<Questo è stato sequestrato…>>

P.M.: <<Sì un attimo, un secondo.>>

Teste ZAMPESE: <<Prego.>>

P.M.: <<Siccome prima si parlava… Avvocato Lamma… non la vedo. Siccome c’era stata l’indicazione rispetto al teste precedente (Firuzzi) della questione delle didascalie; adesso io in questo momento ho soltanto una foto che reca le didascalie con riferimento al sequestro che è stato fatto, non so se… credo che le abbiamo già acquisite tra l'altro precedentemente, non so se ci sono…>>

Avv. LAMMA: (Voce fuori microfono, parole incomprensibili)

P.M.: <<Grazie. Questo?>>

Teste ZAMPESE: <<Questo è il sequestro operato in data 20 a Valguarnera Antonino.>>

P.M.: <<Di cosa si tratta?>>

Teste ZAMPESE: <<Si tratta di un giubbotto antiproiettile.>>

P.M.: <<Che è simile o uguale a quello che abbiamo visto?>>

Teste ZAMPESE: <<È identico a quello che avevamo notato nelle foto del reperto 143-50.>>

P.M.: <<Cioè questo.>>

Teste ZAMPESE: <<Sì.>>

P.M.: <<Questo è stato sequestrato a Valguarnera.>>

Teste ZAMPESE: <<Questo è stato sequestrato a Valguarnera.>>

P.M.: <<Poi è stato repertato qualcos’altro?>>

Teste ZAMPESE: <<Sì. È stato repertato un manganello telescopico esattamente.>>

P.M.: <<Che lei aveva individuato come oggetto…>>

Teste ZAMPESE: <<Come oggetto che aveva nelle mani sempre il passeggero, quindi il Valguarnera Carlo nella immagine…>>

P.M.: <<Scusi, prima di dire Valguarnera Carlo… stiamo parlando del passeggero.>>

Teste ZAMPESE: <<Sì, Valguarnera Antonino. Nell’oggetto…>>

P.M.: <<Scusi, abbia pazienza…>>

Teste ZAMPESE: <<Prego.>>

P.M.: <<Cioè che il passeggero poi è Valguarnera Antonino poi ci dobbiamo arrivare, ammesso che ci arriviamo. Abbia pazienza. Quindi mi dice il passeggero nell’ambito di quale fotografia?>>

Teste ZAMPESE: <<Il frame 15 del reperto 143-50.>>

P.M.: <<Quindi era questo oggetto che avevamo evidenziato prima e che è nelle mani della persona che poi indossava il giubbotto.>>

Teste ZAMPESE: <<Esattamente.>>

P.M.: <<Poi? C'è qualche altra fotografia che può essere mostrata?>>

Teste ZAMPESE: <<Ma io vorrei mostrare le foto dei segnalamenti.>>

P.M.: <<Mi dica di chi.>>

Teste ZAMPESE: <<Dei soggetti che sono stati arrestati intorno alle 18.00 sulla moto di (Lauria Marco). E dunque a collocarlo è Valguarnera Antonino.>>

P.M.: <<Questa?>>

Teste ZAMPESE: <<Questo sì, Arculeo Carlo. E il particolare che ci interessa è una maglietta nera priva di maniche ed è possibile nella foto frontale, e anche in quella laterale, notare la parte superiore di un disegno che corrisponde esattamente al disegno… alla parte anteriore, il disegno della maglietta della foto… dell’immagine del reperto 164-249-003. Questo particolare di questo disegno bianco.>>

P.M.: <<Si vedono degli altri particolari degli altri indumenti che erano stati in qualche modo utili? Può anche alzarsi se non ci vede bene.>>

Teste ZAMPESE: <<Si nota il particolare… si può vedere il particolare dello spallaccio della salopette con la fibbia di regolazione delle spalle della salopette.>>

P.M.: <<Questo per quanto riguarda il fotosegnalamento di Arculeo Carlo.>>

Teste ZAMPESE: <<Sì. Se è possibile chiedo di mostrare appunto il fotosegnalamento di Valguarnera Antonino che ci permette di notare il particolare della maglia verde; della maglia verde che vediamo indossata dal soggetto che è passeggero nella moto risultata intestata a (Ittorio Eleonora). Un soggetto che indossa il giubbotto antiproiettile.>>

P.M.: <<Mi può dire in quale delle foto? Nel senso che non mi sembrava che in tutte le foto avesse una maglia verde.>>

Teste ZAMPESE: <<Sì. Nelle foto che è a bordo della moto di (Ittorio Eleonora) ed esattamente nelle foto del reperto 143-50.>>

P.M.: <<Questo? È il frame 0015.>>

Teste ZAMPESE: <<Sì. E anche nei frame seguenti; si nota nel 14, nel 15 e anche nel 26 ovviamente.>>

P.M.: <<Quindi diciamo che già sulla base di questi elementi – quindi lei riferisce la maglia verde e il rinvenimento del giubbotto antiproiettile così come la salopette e la maglia nera ecc. – voi siete riusciti ad identificare successivamente all’arresto il guidatore e il trasportato.>>

Teste ZAMPESE: <<Esattamente. In tutte le immagini che abbiamo esaminato.>>

P.M.: <<Quindi il guidatore per chi è stato identificato?>>

Teste ZAMPESE: <<Il guidatore è stato identificato in Arculeo Carlo, mentre il passeggero in Valguarnera Antonino.>>

P.M.: <<Perfetto. Avete avuto bisogno o avete ritenuto oltre a questi elementi di fare o di richiedere una comparazione fisionomica?>>

Teste ZAMPESE: <<No, non abbiamo fatto nessuna comparazione fisionomica.>>

P.M.: <<Perfetto.>>

Teste ZAMPESE: <<Abbiamo ritenuto sufficienti gli elementi che…>>

P.M.: <<Avete poi acquisito ulteriori elementi nel corso della attività che è stata fatta a riscontro di questa conclusione a cui eravate pervenuti?>>

Teste ZAMPESE: <<Sì. Nel corso appunto della esecuzione della misura in data 4.12.2002 erano state fatte delle perquisizioni, in particolare erano stati rinvenuti dei capi di abbigliamento nell’abitazione di… durante l’esecuzione della misura in concomitanza appunto di questa misura era stata fatta anche una perquisizione domiciliare, che è stata eseguita dall’ispettore Russo Marco della DIGOS di Genova e dall’ispettore Carbonaro Matteo unitamente ad altro personale della DIGOS di Palermo, che aveva permesso di rinvenire alcuni capi di abbigliamento.>>

P.M.: <<Nel corso della perquisizione a carico di chi?>>

Teste ZAMPESE: <<Di Arculeo Carlo. Erano stati sequestrati alcuni capi di abbigliamento che avevano corrispondenza con i capi di abbigliamento utilizzati dai soggetti in data 20. In particolare era stata sequestrata una salopette di colore nero, che presenta…>>

P.M.: <<Ecco le mostro…>>

Teste ZAMPESE: <<Sì.>>

P.M.: <<Si tratta di materiale già acquisito credo a suo tempo, comunque… questa è la foto 003, 004 e 005. Sono questi i reperti?>>

Teste ZAMPESE: <<Sì, questo è il reperto che poi in ufficio abbiamo fotografato. C'è il particolare di questa salopette di colore nero (se si può vedere la parte posteriore), la presenza del marchio all’altezza… sulla parte posteriore degli spallacci diciamo della salopette.>>

P.M.: <<Che vi richiamava quale fotografia?>>

Teste ZAMPESE: <<Che ci richiamava… era stata evidenziata nella foto 120 DSCF 01-45. Se è possibile ingrandire il particolare (inc.) presente.>>

P.M.: <<Poi è stato rinvenuto qualcos’altro nel corso della perquisizione?>>

Teste ZAMPESE: <<Sì. Sempre con riferimento a questa foto, che intendo comunque se possibile mantenere, è stato sequestrato una (Kephia) di colore…>>

P.M.: <<Sì, questo è un pezzo della stessa foto.>>

Teste ZAMPESE: <<Questo è un particolare, sì. Una (Kephia) di colore bianco con disegni neri.>>

P.M.: <<Questo?>>

Teste ZAMPESE: <<Che ha corrispondenza appunto con…>>

P.M.: <<Quindi sono le foto 009… la foto 009.>>

Teste ZAMPESE: <<Okay. E poi anche…>>

P.M.: <<C'è corrispondenza con quello della fotografia.>>

Teste ZAMPESE: <<Esattamente.>>

P.M.: <<Poi?>>

Teste ZAMPESE: <<E poi una maglietta di colore nero che presenta dei disegni, dei teschi… questa è la parte anteriore; ecco questa è la parte posteriore, che disegna la sequenza di quattro teschi sia sul lato sinistra che sul lato destra della maglia. Teschio e tibia di colore bianco. Che avevamo anche questi notato per quanto riguarda la parte posteriore della maglia nel reperto 120.>>

P.M.: <<Sì, sono le foto 7 e 8.>>

Teste ZAMPESE: <<Sì.>>

P.M.: <<E poi sulla parte anteriore invece della maglia?>>

Teste ZAMPESE: <<Sulla parte anteriore invece era presente un teschio unico di colore bianco con una benda, con la presenza di due tibie, e questo disegno ha corrispondenza per quanto riguarda… la parte superiore di questo disegno ha corrispondenza sia col fotosegnalamento…>>

P.M.: <<Beh questo è ovvio.>>

Teste ZAMPESE: <<…effettuato a Arculeo Carlo…

P.M.: <<Visto che il fotosegnalamento è avvenuto (inc.)>>

Teste ZAMPESE: <<Sì ovviamente, ma anche con la foto dove il soggetto… anche con la foto 164-249, la foto 003; con la parte superiore di questa foto dove si intravede appunto la sagoma del cranio del teschio e si intravede anche la linea nera che costituisce la benda nel disegno.>>

PRESIDENTE: (Voce fuori microfono, parole incomprensibili)

P.M.: <<Sì, possiamo fare cinque minuti di intervallo e poi andiamo avanti ancora.>>

IL PROCESSO VIENE SOSPESO.

IL PROCESSO RIPRENDE.

P.M.: <<Veniamo alla posizione di (D’Amico) .>>

Teste ZAMPESE: <<Sì. Chiedo se possibile di mostrare il reperto 210 il frame 012. Questo è un frame estrapolato da un filmato del reperto 210; riguardante la zona della ripresa è piazza Tommaseo innanzi all’agenzia della CARIGE, la CARIGE 84, che sarà oggetto di distruzione da parte degli appartenenti del Blocco Nero intorno alle ore 12.50, in un periodo compreso tra le 12.50 e le 13.00. Il soggetto che ci interessa è quello presente nella foto, che indossa un casco bianco, una maglia verde con un disegno nella parte posteriore, un borsello di colore scuro, pantaloni scuri.>>

P.M.: <<Ecco senta, lei ha fatto riferimento… ha detto al luogo, quindi piazza Tommaseo, e ha fatto riferimento a un dato temporale relativo al danneggiamento dell’istituto di credito che si trova in piazza Tommaseo. Al di là dell’ora in cui il danneggiamento è avvenuto, questo è un frame estrapolato da un filmato?>>

Teste ZAMPESE: <<È estrapolato da un filmato, sì. Che è il reperto 210 consegnato da un ispettore di Polizia.>>

P.M.: <<Ed è un frame che riesce ad essere a sua volta collocato nel tempo?>>

Teste ZAMPESE: <<Esattamente. Sì. Lo vediamo in particolar modo da un frame successivo, sempre del medesimo reperto, che è il frame numero 27. Questo ci dà maggiormente l’idea di cosa stava succedendo in quel momento.>>

P.M.: <<Ecco qui esattamente dove ci troviamo?>>

Teste ZAMPESE: <<Questa è piazza Tommaseo angolo… la via che si vede dove c'è la farmacia è corso Buenos Ayres. Vediamo alcuni cassonetti ribaltati; queste sono le…>>

P.M.: <<Mi scusi. Nel senso che dice… la farmacia è in corso Buenos Ayres.>>

Teste ZAMPESE: <<È già in corso Buenos Ayres, sì.>>

P.M.: <<E il luogo dove ci sono gli altri soggetti è piazza… cioè siamo all’altezza di piazza Tommaseo…>>

Teste ZAMPESE: <<Siamo all’intersezione proprio; siamo all’intersezione tra piazza Tommaseo e corso Buenos Ayres. Il soggetto che ci interessa è ancora in piazza Tommaseo, spostandoci più avanti siamo comunque nella zona limitrofa. Il campo è abbastanza ampio di veduta, comunque quella è la piazza Tommaseo dove c'è il nostro soggetto. Mentre le barricate… quello che vediamo, il cassonetto ribaltato, lì è proprio l’inizio di corso Buenos Ayres.>>

P.M.: <<Quindi diciamo che dal punto di vista cronologico si colloca nel momento degli scontri e quindi del danneggiamento che lei ha riferito prima.>>

Teste ZAMPESE: <<Sì. È il momento… ma contestualmente diciamo ai danneggiamenti ci sono degli scontri; comunque questa è la parte terminale della presenza dei manifestanti in piazza Tommaseo ed è il momento in cui i manifestanti, alcuni facinorosi, si contrappongono alle Forze dell’Ordine che sono posizionate in corso Buenos Ayres. Questo lo possiamo vedere attraverso la telecamera Savonarola.>>

P.M.: <<Quando questo gliel’ho chiesto perché nel primo fotogramma che lei ha in qualche modo evidenziato si vede semplicemente una situazione statica di questo soggetto, quindi volevo capire se l’individuazione del momento temporale in cui questo soggetto è stato visto in piazza Tommaseo era corrispondente, contestuale, rispetto allo svolgimento degli scontri oppure se era un momento completamente avulso dagli stessi.>>

Teste ZAMPESE: <<No, è il momento… è esattamente il momento degli scontri con le Forze dell’Ordine. In effetti vediamo anche il lancio di un ordigno… vediamo comunque una fiammata in questa immagine che è sicuramente il lancio di un oggetto incendiario.>>

P.M.: <<Lei ha fatto riferimento agli spostamenti del Blocco Nero.>>

Teste ZAMPESE: <<Sì.>>

P.M.: <<Blocco Nero che proveniva? Ripeto: in questo caso senza stare a fare l’intero percorso ecc., però da dove proveniva prima di raggiungere piazza Tommaseo e dove si dirigeva.>>

Teste ZAMPESE: <<Proveniva da corso Torino. Cioè aveva attraversato… dopo aver… ad iniziare dalle 12.08 c'è stato il danneggiamento del Credito Italiano, successivamente o contestualmente anche il danneggiamento del FIRPO, erano state erette alcune barricate nella zona mediana del corso Torino, successivamente i manifestanti erano stati appunto dispersi dalle Forze dell’Ordine e avevano percorso le vie laterali di via Trevisonda e di via Pisacane per raggiungere poi piazza Tommaseo.>>

P.M.: <<Piazza Tommaseo. E da lì poi si sarebbero spostati verso dove?>>

Teste ZAMPESE: <<E da lì saranno poi, come si può vedere da alcune immagini, da alcuni filmati, saranno poi di nuovo… dopo violenti scontri si allontaneranno in direzione via Montevideo e via Dassori per percorrere poi il tratto di via Tolemaide, oltrepassare il sottopasso e giungere fino al (Dì per Dì).>>

P.M.: <<Perfetto.>>

Teste ZAMPESE: <<Questo in un orario… giungendo al (Dì per Dì) come abbiamo visto prima intorno alle 14.00.>>

P.M.: <<Ci sono altre fotografie che ci interessano per questo soggetto?>>

Teste ZAMPESE: <<Sì, il reperto 143-116, il frame 009. Il soggetto, che secondo noi… abbiamo individuato lo stesso per l’abbigliamento che indossa, il casco bianco, una maglia verde a maniche corte, un paio di pantaloni scuri e un paio di scarpe di colore beige chiaro. Nella circostanza il soggetto è a bordo di uno scooter, di un motoveicolo.>>

P.M.: <<Dove ci troviamo dal punto di vista spazio temporale?>>

Teste ZAMPESE: <<Qui siamo all’altezza del sottopasso di corso Torino, alla fine di viale Tolemaide, ed è il momento in cui il Blocco Nero si trova… sta oltrepassando la massicciata ferroviaria per portarsi poi in corso Sardegna.>>

P.M.: <<Seguendo quel percorso che ha indicato prima.>>

Teste ZAMPESE: <<Che avevamo indicato prima.>>

P.M.: <<Quindi da piazza Tommaseo via Montevideo, via Tolemaide.>>

Teste ZAMPESE: <<Via Montevideo, via Tolemaide; questa è la fine di via Tolemaide e il sottopasso, poi vedremo che il Blocco oltrepasserà la zona per dirigersi in corso Sardegna e poi per raggiungere piazza Giusti e proseguendo su.>>

P.M.: <<Ci sono altre immagini?>>

Teste ZAMPESE: <<Ma una immagine che intendo mostrare è il reperto 120, è una immagine che avevamo visto prima anche guardando la figura di Arculeo. È il fotogramma DSCF01-43. È una foto che avevamo visto prima che identifichiamo appunto in piazza Giusti durante il saccheggio del (Dì per Dì) posto in essere da elementi del Blocco Nero. Il soggetto che avevamo evidenziato prima è il soggetto sulla sinistra del teleschermo che appunto indossa il casco bianco, la maglia verde, si può notare un piccolo logo tipo scudetto sulla maglia, e si dirige in direzione… quasi in direzione di corso Sardegna.>>

P.M.: <<Sarebbe questo soggetto vicino alla persona con la bandiera in mano?>>

Teste ZAMPESE: <<Esattamente.>>

P.M.: <<Avevamo detto prima, o comunque se ci ripete, qual è il momento temporale in cui è stata scattata questa foto.>>

Teste ZAMPESE: <<Il momento temporale è intorno alle 14.00 quando appunto avviene il saccheggio del supermercato. Avevamo visto appunto la presenza (come vediamo in questa foto, lo avevamo evidenziato comunque prima) sia di Arculeo e di Cucco Marino anche in questa foto sullo sfondo.>>

P.M.: <<In questo caso l’abbigliamento è corrispondente rispetto a quello che avevamo già visto precedentemente?>>

Teste ZAMPESE: <<Sì, l’abbigliamento è corrispondente ad eccezione della presenza… non notiamo più la presenza della borsa che aveva in precedenza. Notiamo che il soggetto ha in mano un qualcosa comunque.>>

P.M.: <<Un qualcosa?>>

Teste ZAMPESE: <<Sì. Sembrerebbe una bottiglia lì.>>

P.M.: <<Ci sono altre immagini?>>

Teste ZAMPESE: <<Sì, ulteriori immagini che sono estrapolate dal reperto 41 Telegenova, il frame 029. Si nota il nostro soggetto di interesse, quello che indossa il casco bianco e la maglietta verde; si nota meglio il disegno sulla parte anteriore all’altezza del pettorale, e nella circostanza si vede che ha un sacchetto giallo in mano, che abbiamo accertato che erano praticamente i sacchetti che all’epoca distribuiva l’esercizio (Dì per Dì).>>

P.M.: <<Qual è il luogo e il contesto in cui è stata scattata questa ripresa?>>

Teste ZAMPESE: <<Il contesto è sempre il medesimo del saccheggio al (Dì per Dì) posto in essere dal Blocco Nero. C'è una ulteriore immagine, che è il reperto 120, piazza Giusti scontri…>>

P.M.: <<Scusi un attimo.>>

Teste ZAMPESE: <<Prego.>>

P.M.: <<Sì. Prego, mi stava dicendo? C'è qualche altra immagine?>>

Teste ZAMPESE: <<Sì, che è il reperto 120, piazza Giusti scontri, RP10 è la foto.>>

P.M.: <<Mi scusi, prima di passare al reparto 120, voi avete avuto modo di visionare e avevate acquisito l’intero reperto di Telegenova? Il reperto 41, che è quello che (inc.)>>

Teste ZAMPESE: <<Esattamente. Sì.>>

P.M.: <<Avete trovato soltanto questo fotogramma da questo punto di vista di individuazione del soggetto o c’era anche un altro fotogramma che in qualche modo era collegato rispetto a questo tipo di (inc.)?>>

Teste ZAMPESE: <<C'è il fotogramma che ci permette di vedere che il soggetto esce dall’edificio del (Dì per Dì).>>

P.M.: <<Avete avuto modo in questo filmato di individuare un veicolo?>>

Teste ZAMPESE: <<Sì, abbiamo identificato un veicolo nei pressi dei luoghi. In effetti vediamo il soggetto che si dirige sempre in direzione dell’incrocio con corso Sardegna e l’intersezione di via Archimede. E appunto siamo risaliti al soggetto notando un veicolo parcheggiato nei pressi di… nella zona circostante praticamente all’incrocio tra corso Sardegna e via Archimede, sempre nelle vicinanze di piazza Giusti e del negozio del (Dì per Dì).>>

P.M.: <<Senta, le faccio vedere sempre dal reperto 41 Telegenova il frame 0010. Quindi preso leggermente prima rispetto a quello che abbiamo visto prima che è lo 0029. È questo riferimento a cui lei…>>

Teste ZAMPESE: <<Sì, questa è l’immagine che ci ha permesso di risalire alla targa del veicolo.>>

P.M.: <<Intanto di che veicolo stiamo parlando?>>

Teste ZAMPESE: <<Stiamo parlando di un veicolo Yamaha, la cui targa…>>

P.M.: <<Scusi, non ho capito.>>

Teste ZAMPESE: <<Yamaha. La cui targa è AJ 83816. Da questo fotogramma siamo riusciti a risalire alla targa del veicolo.>>

P.M.: <<Ecco le caratteristiche di questo veicolo erano analoghe a quelle del veicolo che si era visto in precedenza?>>

Teste ZAMPESE: <<Abbiamo riscontrato che aveva alcune caratteristiche simili, cioè identiche, nel senso che aveva un particolare portabauletto nella parte posteriore…>>

P.M.: <<Cioè rispetto a quale fotografia?>>

Teste ZAMPESE: <<Rispetto ai fotogrammi del reperto 143, lo 004. Abbiamo notato la presenza di questo portapacchi.>>

P.M.: <<Scusi, non ho capito. Mi ridice il fotogramma per trovarlo?>>

Teste ZAMPESE: <<Sì. È lo 004.>>

P.M.: <<Del reperto, mi scusi?>>

Teste ZAMPESE: <<Del reperto 143. Lo avevamo mostrato prima; è il soggetto che a bordo segue il corteo. Il Blocco Nero.>>

P.M.: <<Non lo avevamo mostrato, ma glielo mostro.>>

Teste ZAMPESE: <<È lo 004 comunque.>>

P.M.: <<Del reperto 143…?>>

Teste ZAMPESE: <<116.>>

P.M.: <<116.>>

Teste ZAMPESE: <<Che è un reperto della Polizia Scientifica.>>

P.M.: <<Questo è il 143-116, il frame 004.>>

Teste ZAMPESE: <<Avevamo anche notato…>>

P.M.: <<Mi scusi…><

Teste ZAMPESE: <<Prego.>>

P.M.: <<…se può dire… siccome non era questo esattamente il frame che avevamo mostrato prima, se mi dice… prima ne avevamo mostrato un altro, ma questo è quello che lei mi ha chiesto di mostrarle. È la stessa… se mi dice rapidamente a quale si riferisce degli altri e se è lo stesso luogo, la stessa circostanza.>>

Teste ZAMPESE: <<No, io mi riferisco a questo, lo 004, e ci troviamo all’altezza di corso Torino prima del… i soggetti sono all’altezza del sottopasso ferroviario che porta in corso Sardegna.>>

P.M.: <<Ecco mi scusi, perché… tanto per… Prima noi avevamo visto lo 009, che era questo; è lo stesso contesto?>>

Teste ZAMPESE: <<Sì, è qualche immagine successiva.>>

P.M.: <<Ecco. Con riferimento allo 004 e allo 009, perché è la stessa immagine…>>

Teste ZAMPESE: <<Sì, si vede (inc.)>>

P.M.: <<…lei voleva evidenziare quali tipi di elementi di questo motociclo che sono identici rispetto a quelli della fotografia del reperto 41?>>

Teste ZAMPESE: <<Ma il portabauletto diciamo posteriore.>>

P.M.: <<Cioè questo?>>

Teste ZAMPESE: <<Esattamente. Sia questo…>>

P.M.: <<Cioè questa parte metallica?>>

Teste ZAMPESE: <<Sia questa parte posteriore sia… si nota anche un paracolpi sulla parte anteriore del veicolo, sullo scudo. Se vediamo il filmato. Questo (inc.). Si nota leggermente (inc.)>>

P.M.: <<E si rivedono anche nell’altro?>>

Teste ZAMPESE: <<Sì, si notano in entrambi i casi. Ingrandendo si nota che c'è la presenza di un… esattamente.>>

P.M.: <<Ecco lei ha detto che questo frame è stato preso dallo stesso filmato da cui è stato preso questo, lo 0029? quindi p il reperto 41.>>

Teste ZAMPESE: <<Sì, è il medesimo reperto.>>

P.M.: <<Qual è la distanza che intercorre tra questo luogo e quello dove si trova parcheggiato questo mezzo?>>

Teste ZAMPESE: <<Potrà essere di circa… non più di 50 metri, forse anche meno.>>

P.M.: <<Lei ci stava dicendo esattamente che questo… in quale punto si trova parcheggiato?>>

Teste ZAMPESE: <<Questa è l’intersezione tra piazza Giusti e via Archimede.>>

P.M.: <<Quindi diciamo sostanzialmente all’angolo della strada dove si trova il (Dì per Dì).>>

Teste ZAMPESE: <<All’angolo della strada del (Dì per Dì), sì. Se possibile ho preso anche una foto del satellite che magari ci permette di avere un’idea più…>>

P.M.: <<No va beh, ma questa non l’abbiamo depositata quindi…>>

Teste ZAMPESE: <<Va bene.>>

P.M.: <<Ma comunque è sufficiente quello che lei ha detto. Ecco dalla visione, mi scusi, del reperto 41 il soggetto si allontana in quale direzione?>>

Teste ZAMPESE: <<Appunto nella direzione di via Archimede; nella direzione di via Dante.>>

P.M.: <<Quindi diciamo in direzione dove si trova il motociclo.>>

Teste ZAMPESE: <<In direzione verso dove si trovava parcheggiato il veicolo.>>

P.M.: <<Quindi ricapitolando, nel reperto 41 voi avete un primo frame antecedente rispetto a questo.>>

Teste ZAMPESE: <<A questo che vediamo la moto senza nessun passeggero; successivamente vediamo questo soggetto che si allontana prendendo la direzione del motoveicolo.>>

P.M.: <<Perfetto. Ci sono altre immagini che avete evidenziato?>>

Teste ZAMPESE: <<No, direi di no.>>

P.M.: <<Senta allora gliene mostro una io, così vediamo di completare questo. Le faccio vedere il reperto 120, piazza Giusti scontri, RP10. Che era forse una immagine che avevamo già visto per altri soggetti precedentemente.>>

Teste ZAMPESE: <<Sì, l’avevamo già vista prima mentre vedevamo anche la figura di Cucco Marino.>>

P.M.: <<Ecco in questa immagine si ritrova il soggetto di cui stavamo parlando?>>

Teste ZAMPESE: <<Sì, si ritrova sotto… lo vediamo che si allontana sempre nella medesima direzione, sotto l’esercizio commerciale con la scritta “Tabacchi”. Lo riscontriamo… oltre che per l’abbigliamento si nota il sacchetto giallo del (Dì per Dì). Anche il tipo di scarpa insomma è… Lo identifichiamo nel soggetto delle immagini precedenti.>>

P.M.: <<Senta, voi avete svolto un accertamento sull’intestatario del veicolo in questione?>>

Teste ZAMPESE: <<Abbiamo svolto sì l’accertamento sul proprietario del mezzo.>>

P.M.: <<L’avete identificato?>>

Teste ZAMPESE: <<L’abbiamo identificato in Di Marco Annalisa. La stessa è stata chiamata nel nostro ufficio e a seguito…>>

Avv. TARTARINI: <<No però su questo io non credo che il teste possa riferire nulla. La Di Marco Annalisa peraltro è venuta, era convivente all’epoca dei fatti, e comunque non credo che il teste oggi possa riferire sulle dichiarazioni rese da altro testimone ai sensi dell’articolo 195 comma IV.>>

P.M.: <<Io ringrazio la Difesa per aver detto la Difesa quello che interessava dire al Pubblico Ministero. Peraltro io non ho fatto nessuna domanda e non mi sembra che lui non avesse fatto ancora nessun tipo di riferimento al contenuto delle dichiarazioni fatte da Di Marco Annalisa; il fatto che Di Marco Annalisa sia stata chiamata e si sia presentata è un fatto storico su cui il soggetto può sicuramente riferire; non potrà riferire su quello che ha detto, ma questo è un altro discorso.>>

Avv. TARTARINI: <<Chiedevo che si limitasse a quello infatti.>>

P.M.: <<E ma non l’aveva ancora fatto. Comunque va bene, non c'è problema. Quindi lei stava dicendo che voi avete identificato tramite la targa l’intestatario di questo mezzo e l’avete poi successivamente invitato a presentarsi presso i vostri uffici.>>

Teste ZAMPESE: <<Di Marco Annalisa, esattamente.>>

P.M.: <<Ed è venuta?>>

Teste ZAMPESE: <<Ed è venuta in data 8 marzo 2002.>>

P.M.: <<In data 8 marzo 2002. Successivamente a Di Marco Annalisa poi si è presentato nei vostri uffici qualcun altro?>>

Teste ZAMPESE: <<Sì, (D’Amico) Paolo.>>

P.M.: <<In quale data?>>

Teste ZAMPESE: <<Il giorno seguente, in seguito alle dichiarazioni di lei si è presentato lui.>>

Avv. TARTARINI: <<In seguito alle dichiarazioni di lei…>>

P.M.: <<È un dato cronologico, Avvocato.>>

Avv. TARTARINI: <<No, un dato cronologico no, perché “in seguito alle dichiarazioni di lei”… allora si può dire “il giorno successivo”, ma “in seguito alle dichiarazioni di lei” credo che non si possa dire.>>

P.M.: <<Successivamente alle dichiarazioni di lei.>>

PRESIDENTE: <<Il Tribunale ritiene che il teste può riferire il fatto storico di averla convocata perché l’ha convocata, non può assolutamente rendere conto di nulla di ciò che ha detto perché l’ufficiale di P.G. non è teste occasionale, quindi l’ha convocata in una veste formale, e la teste sia pure successivamente si è avvalsa della facoltà di non rispondere. Quindi non possiamo in alcun modo recepire dichiarazioni di provenienza da questa fonte.>>

P.M.: <<Quindi diciamo che come osservato successivamente da un punto di vista cronologico a…>>

Teste ZAMPESE: <<Il giorno dopo…>>

P.M.: <<alla deposizione della Di Marco il giorno dopo si è presentato…>>

Teste ZAMPESE: <<Il giorno dopo abbiamo convocato (D’Amico) Paolo.>>

P.M.: <<Perfetto. Voi avete accertato se esistesse (successivamente poi o in qualche modo lei è a conoscenza) se ci fosse un rapporto tra queste due persone?>>

Teste ZAMPESE: <<Sì, anche perché il (D’Amico) …>>

P.M.: <<Intanto mi scusi, la proprietaria del mezzo dove abitava?>>

Teste ZAMPESE: <<La proprietaria del mezzo abitava in via Casata Centurione. In via Casata Centurione 7 e interno 26 A.>>

P.M.: <<Sì.>>

Teste ZAMPESE: <<Ed abbiamo eletto domicilio a (D’Amico) Paolo (inc.) che ha dato il proprio domicilio in via Casata Centurione 7 interno 26A.>>

P.M.: <<Avete svolto accertamenti poi successivamente con riferimento a un eventuale dato specifico di residenza in cui… se vi risulta che (D’Amico) sia poi divenuto residente in quel luogo.>>

Teste ZAMPESE: <<Sì, diciamo che il (D’Amico) ha registrato la sua residenza in via Casata Centurione in un’epoca successiva, in data 08.03.2004. Diciamo che da quella data sono residenti al medesimo indirizzo.>>

P.M.: <<Mentre in precedenza vi aveva soltanto eletto un domicilio.>>

Teste ZAMPESE: <<Aveva eletto un domicilio. Era stata fatta poi successivamente all’epoca delle misure una perquisizione in via Casata Centurione, con esito negativo, però era stata riscontrata la presenza di entrambi i soggetti.>>

P.M.: <<Quindi?>>

Teste ZAMPESE: <<In via Casata Centurione 7.>>

P.M.: <<Il (D’Amico) Paolo e l’altra persona si chiama? Non mi ricordo, mi scusi.>>

Teste ZAMPESE: <<Il (D’Amico) Paolo e Di Marco Annalisa.>>

P.M.: <<E Di Marco Annalisa che è la proprietaria del mezzo di cui stiamo parlando.>>

Teste ZAMPESE: <<È la proprietaria del mezzo sì che avevamo identificato sul luogo. Abbiamo poi effettuato con la Polizia Scientifica una comparazione fisionomica sul soggetto.>>

P.M.: <<Ecco mi può dire quali sono stati… se avete fornito dei materiali e quale materiale avete fornito alla Polizia Scientifica.>>

Teste ZAMPESE: <<Sì. Abbiamo fornito alcune fotografie proprio estrapolate dal reperto 41 di Telegenova, che è a pagina 4 della relazione, il frame numero 04…>>

P.M.: <<Mi scusi un attimo: Quindi con riferimento a quale soggetto questo?>>

Teste ZAMPESE: <<Con riferimento al particolare del soggetto… è stato utilizzato il particolare del soggetto col casco bianco, il viso del soggetto che indossa il casco bianco.>>

P.M.: <<Poi avete dato altre fotografie?>>

Teste ZAMPESE: <<E poi il reperto 41, sempre del medesimo reperto il frame 030. Esattamente la Scientifica ha utilizzato il particolare del viso, che è stato messo in relazione con la foto effigiata nella carta d'identità di (D’Amico) Paolo, che è una carta d'identità rilasciata dal Comune di Genova in data 05.03.’99, numero AD 0465931.>>

P.M.: <<Quindi sono queste le immagini che voi avete dato a loro.>>

Teste ZAMPESE: <<Esattamente.>>

P.M.: <<Va bene. Vediamo Ceci. No mi scusi, ancora una domanda con riferimento alla posizione di (D’Amico) . Mi sembra che lei ci abbia già risposto con riferimento alla situazione di piazza Tommaseo; per quanto riguarda le altre immagini che voi avete individuato con riferimento invece a piazza Giusti si collocano in quale tipo di contesto?>>

Teste ZAMPESE: <<Ma nel contesto del saccheggio posto in essere dal Blocco Nero.>>

P.M.: <<Quindi diciamo nel medesimo contesto di spostamenti delle prime fotografie di piazza Tommaseo.>>

Teste ZAMPESE: <<Di piazza Tommaseo sì, seguendo il medesimo corteo.>>

P.M.: <<Veniamo a Ceci.>>

Teste ZAMPESE: <<Sì. Vorrei mostrare il reperto 88D, scontri 1F. Il soggetto che ci interessa è…>>

P.M.: <<Prima di arrivare al soggetto che ci interessa se per cortesia mi può dire dove è stata scattata questa fotografia, in quale punto e qual è il contesto temporale in cui è stata scattata.>>

Teste ZAMPESE: <<È una fotografia del giorno 20, il luogo è via Casaregis, sono gli scontri avvenuti in quella via tra alcuni componenti… tra gli elementi più facinorosi del corteo dei Disobbedienti e nel periodo tra le 15.00 e le 15.30.>>

P.M.: <<Lei ha detto che questa è via Casaregis; è in grado di dire in quale punto siamo di via Casaregis?>>

Teste ZAMPESE: <<Siamo verso… dovremmo essere vicino alla parte finale se…>>

P.M.: <<La parte finale da che parte?>>

Teste ZAMPESE: <<La parte di via Tolemaide.>>

P.M.: <<La parte di via Tolemaide. Qual è il soggetto che ci interessa nell’ambito di questa immagine?>>

Teste ZAMPESE: <<Il soggetto che ci interessa è quello che indossa un gilet, privo di maglia, che si trova in mezzo ai manifestanti, che ha in mano un corpo contundente e innanzi ai…>>

P.M.: <<Mi scusi, un corpo contundente cosa significa?>>

Teste ZAMPESE: <<Ma intendo che ha un pezzo di un palo forse della segnaletica. Vedremo poi in una ulteriore foto che vi è anche un… ma si nota anche da questa foto, c'è il particolare del cestino. Comunque si tratta di una parte di segnaletica o comunque dell’arredo urbano che è stata sradicata dal selciato stradale.>>

P.M.: <<Nel senso che il cestino è attaccato al palo.>>

Teste ZAMPESE: <<Esattamente. Lo vediamo poi meglio in una foto successiva.>>

P.M.: <<Ecco con riferimento alla descrizione di questo soggetto?>>

Teste ZAMPESE: <<Con riferimento alla descrizione di questo soggetto vediamo che… va beh è privo di maglietta, indossa al collo una collana, presenta un gilet più scuro nella parte posteriore (se si può vedere la parte dietro) e più chiaro nella parte davanti. Si nota il particolare di un braccialetto sul braccio destro, uno zaino allacciato tipo… è anche con uno spallaccio unico, uno zaino particolare con uno spallaccio unico, appoggiato però… allacciato alla vita; un paio di pantaloni di jeans e scarpe nere (vedremo poi in un’altra foto che si tratterà di scarponcini).>>

P.M.: <<Ci sono altri soggetti in questa fotografia che sono stati in qualche modo evidenziati nel corso della attività di indagine?>>

Teste ZAMPESE: <<Ma sul lato destro vediamo Patamia; sul lato più esterno della foto vediamo che il soggetto vestito in bianco è Patamia>>

P.M.: <<Cioè questo vestito in maschera?>>

Teste ZAMPESE: <<Questo soggetto sì, chiaramente identificabile in quanto vestito con la maschera di Pulcinella.>>

P.M.: <<Altri soggetti?>>

Teste ZAMPESE: <<Chiedo un attimo se è possibile vedere un po’ meglio la foto, così non ne vedo altri. Abbiamo identificato un soggetto in… abbiamo identificato questo soggetto a petto nudo, questo soggetto che vediamo che è a petto nudo.>>

P.M.: <<Posizionato dove?>>

Teste ZAMPESE: <<Posizionato dietro al Patamia.>>

P.M.: <<E per chi l’avete identificato?>>

Teste ZAMPESE: <<Per Stefano… in questo momento mi sfugge il nome, comunque l’avevo poi successivamente identificato io e ne avevamo parlato l’altra volta. Posso consultare un attimo gli atti?>>

P.M.: <<È già stato autorizzato a consultare i suoi appunti.>>

Teste ZAMPESE: <<(Cafagnini); mi è venuto in mente in questo momento. (Cafagnini) Stefano. Lo vediamo poi in altre immagini che si vede meglio.>>

P.M.: <<Ci sono altre fotografie?>>

Teste ZAMPESE: <<Sì. Allora l’immagine 88D G8 (Under Gainen 2W), che ci mostra… niente, si vede nuovamente il soggetto…>>

P.M.: <<Scusi, è questa?>>

Teste ZAMPESE: <<Esattamente. Che ci permette di vedere l’oggetto che la persona detiene in mano, il particolare del palo col cestino attaccato.>>

P.M.: <<Lei aveva fatto riferimento prima anche a delle scarpe.>>

Teste ZAMPESE: <<Sì. Notiamo che sono un paio di scarpe alte tipo stivaletto.>>

P.M.: <<Il contesto spazio temporale di questa fotografia?>>

Teste ZAMPESE: <<Il contesto è il medesimo, forse qualche frame successivo. Il soggetto è forse leggermente avanzato e anche i bidoni sono leggermente spostati.>>

P.M.: <<Ecco quindi scusi, con riferimento alla domanda che le avevo fatto prima, se riusciva a collocarlo rispetto alla percorrenza di via Casaregis, da questa fotografia acquisisce qualche dato più preciso rispetto a quello che aveva detto prima?>>

Teste ZAMPESE: <<Ma, dovremmo essere vicini all’intersezione comunque con via Tolemaide. La parte dietro è la via… la parte che si vede in fondo è via Tommaseo Ivrea, però poi le foto… le immagini sono schiacciate dunque danno comunque un’idea molto diversa da quella che è poi la prospettiva reale.>>

P.M.: <<Ci sono altre fotografie?>>

Teste ZAMPESE: <<Sì. Il reperto 164-133, il frame 011. Il soggetto che ci interessa è quello che esulta con le mani in alto sulla destra del teleschermo. Lo riconosciamo per…. ecco qua notiamo il tipo di scarpa, di stivaletto alto, notiamo i jeans e il marsupio, un drappo di colore rosso, che comunque potrebbe costituire la maglietta che si è tolta di dosso il soggetto, la presenza dello zaino in vita e il particolare del giubbotto va beh più scuro nella parte posteriore e…>>

P.M.: <<Del giubbotto?>>

Teste ZAMPESE: <<Del gilet. Più scuro nella parte posteriore e più chiaro diciamo nella parte davanti. Ci troviamo sempre in via Casaregis; questo è l’angolo con via Tommaseo Ivrea.>>

P.M.: <<Quindi qui siamo in una posizione più arretrata rispetto…>>

Teste ZAMPESE: <<Più arretrata rispetto alle immagini precedenti.>>

P.M.: <<E il contesto?>>

Teste ZAMPESE: <<E il contesto è sempre quella fase di scontri intercorsi in quel momento tra i manifestanti e le Forze dell’Ordine, nello specifico i Carabinieri.>>

P.M.: <<Ci sono altre immagini?>>

Teste ZAMPESE: <<Sì, un’altra immagine che è tratta dal reperto di Luna Rossa 164-133, il frame 030, che ci mostra il soggetto che ci interessa, che noi lo identifichiamo nel soggetto che avevamo visto nelle immagini precedenti, anche perché indossa la collana…>>

P.M.: <<Quale dei due, scusi?>>

Teste ZAMPESE: <<Il soggetto sulla destra. Anche perché indossa una collana e si nota la medesima collana che avevamo visto, in particolar modo riscontrabile nella foto 88D, e anche ulteriori foto, che si allontana diciamo dal luogo degli scontri dalle prime file del… presentando appunto sull’avambraccio in senso… come se appunto avesse subito un danno, come se avesse subito una lesione, un qualcosa, e nella circostanza è aiutato da una persona che lo aiuta a spostarsi dalla zona degli scontri.>>

P.M.: <<Senta, le faccio vedere con riferimento sempre alla stessa cassetta, 164-133, un altro frame che è lo 0028. Lei ha fatto riferimento a un qualcosa al braccio, io non so cosa…>>

Teste ZAMPESE: <<Sì, il soggetto è dolente al braccio. In altre immagini si nota… il braccio destro si nota…>>

P.M.: <<Questa 164-133, 0028.>>

Teste ZAMPESE: <<Esattamente. Si nota il soggetto che lamenta un qualcosa al braccio; si tiene il braccio destro con la mano sinistra. E in questa foto…>>

INTERVENTO: <<Scusate, per l’avvocato (Daddabbo) che sostituisco. C'è opposizione però, è una valutazione. Come fa a sapere che l’imputato lamenta… che quella persona lamenta un dolore al braccio, qualcosa al braccio? È una valutazione del teste questa.>>

P.M.: <<Beh, magari hanno acquisito della certificazione medica poi. Beh comunque andiamo avanti.>>

INTERVENTO: <<Non lo sappiamo.>>

PRESIDENTE: <<Mi sembra che una obiezione di questo genere sia già stata esaminata qualche tempo fa. Più che altro è il modo in cui il teste si può esprimere, cioè non è che dica se gli sembra o non gli sembra, dice “Potrebbe essere (una delle interpretazioni possibili) che abbia subito una lesione”. Che poi questo qui è il problema che riguarda in generale la valutazione di queste teste che è molto particolare il quale non riferisce dati di fatto accertati, ma riferisce una serie di accertamenti che ha fatto lui e una serie di indagini e di cui dà i risultati che gli sono sembrati utili per il corso delle indagini insomma. Quindi in questo senso l’obiezione della Difesa non è del tutto infondata, però può essere forse corretta nel modo in cui appunto suggerivo prima. Andiamo avanti.>>

P.M.: <<Va bene. Senta un attimo, voi avete accertato… anzi, ci sono altre immagini che voi avete evidenziato?>>

Teste ZAMPESE: <<No, direi di no.>>

P.M.: <<Senta, queste immagini… avete mandato ad altri uffici della DIGOS le immagini di questo soggetto? Siete riusciti in qualche modo a dare un nome a questa persona?>>

Teste ZAMPESE: <<Sì, l’abbiamo identificato.>>

P.M.: <<Come avete fatto?>>

Teste ZAMPESE: <<Ma diciamo che anche con riferimento al fatto che abbiamo ritenuto che il soggetto si sia infortunato e anche con qualche segnalazione informale, siamo riusciti ad identificare il soggetto in (Ceci Luigi) e siamo riusciti appunto…>>

P.M.: <<Scusi?>>

Teste ZAMPESE: <<In Ceci Domenico. In Ceci Domenico. Siamo riusciti appunto a risalire al suo nome avendo anche una conferma di alcuni referti del Pronto Soccorso.>>

P.M.: <<Vi risultava essere stato repertato?>>

Teste ZAMPESE: <<Risultava essere stato repertato e successivamente sempre nella giornata del 20 essere stato condotto a Bolzaneto insieme ad altri fermati che erano presenti nel… che erano stati appunto portati dagli ospedali alla Caserma di Bolzaneto.>>

P.M.: <<Le risulta che sia stato arrestato o che sia stato semplicemente controllato?>>

Teste ZAMPESE: <<No, è stato unicamente fermato per identificazione.>>

P.M.: <<Quindi avete accertato che si era fatto male nella giornata…>>

Teste ZAMPESE: <<C’era un referto al braccio destro.>>

P.M.: <<Al braccio destro. Avete acquisito poi il cartellino fotosegnaletico?>>

Teste ZAMPESE: <<Sì. Nella circostanza in cui è stato fermato sono state prese unicamente le impronte digitali, non è stato fotosegnalato, invece è stato preso un cartellino fotosegnaletico che era stato precedentemente fatto dalla Questura di Roma.>>

P.M.: <<Avete richiesto… Non ho capito una cosa. È stato poi richiesto a delle DIGOS di competenza ecc. di effettuare una individuazione da parte loro sul soggetto o no?>>

Teste ZAMPESE: <<No, no, no. Abbiamo fatto la comparazione con la Polizia Scientifica.>>

P.M.: <<Qual è il materiale che voi avete trasmesso alla Polizia Scientifica?>>

Teste ZAMPESE: <<Oltre all’immagine sicuramente raffigurante il Ceci Domenico riguardante il suo fotosegnalamento a Roma in data 06.08.2001…>>

P.M.: <<A che pagina è contenuto nella relazione?>>

Teste ZAMPESE: <<È contenuto a pagina 5 della relazione.>>

P.M.: <<È questa?>>

Teste ZAMPESE: <<Esattamente. …sono stati forniti al Gabinetto di Polizia Scientifica il reperto 88D, il fotogramma scontri 1G; la Scientifica ha utilizzato il particolare del viso. Esattamente questa foto.>>

P.M.: <<Poi?>>

Teste ZAMPESE: <<E il reperto 88D, scontri 1AF, sempre dal CD de “Il Giornale”. Con queste due foto la Polizia Scientifica ha fatto la comparazione con quella del fotosegnalamento.>>

P.M.: <<Va bene. Presidente, forse sarebbe il caso di fermarci qui; mi sembra che… cioè o…>>

PRESIDENTE: (Voce fuori microfono, parole incomprensibili)

P.M.: <<Sì. Nel senso che o facciamo una pausa consistente… direi che possiamo andare avanti, poi la prossima volta finiamo questa parte qui e proseguiamo nell’esame.>>

PRESIDENTE: <<(inc.) riusciamo a chiudere?>>

P.M.: <<No, assolutamente no.>>

Fine registrazione

La trascrizione è composta da 94.539 caratteri.
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